鹿港國民小學八十八學年度上學期第一次成績考查健康教育科試卷 五年  班  號 姓名：

一、是非題30% (每題二分)

(   )當只有你一個人在家時，有陌生人敲門，可以開門告訴他爸爸媽媽不在家，請他有事改天再來。

(   )當只有你一個人在家時，有陌生人打電話來，不要讓他知道只有你一個人在家。

(   )在放學途中，有陌生人故意搶走你的書包或水壺，為了明天上學要用，無論如何我一定要把書包追回來。

(   )不要接受陌生人請你吃的零食或飲料。

(   )有陌生人向我問路，只要是我知道的地方，應該熱心幫助人，帶他到目的地。

(   )野外生長的蕈類，顏色鮮豔的往往有毒不可食用，其他顏色不鮮豔的，就可以採來當野菜吃。　　　

(   )家裡準備一個醫藥箱，將常用的外用藥和內服藥放在一起，比較好整理。

(   )上次哥哥感冒沒吃完的藥，現在我也同樣得了感冒，可以拿來吃。

(   )米飯是五榖類的食物，它只含有醣類的營養素，不含其他營養素。

(   )不吃早餐的人容易感到疲倦，上課沒有精神。

(   )一天當中早餐最重要，營養要吃得均衡，其他兩餐就不必那麼重視了。

(   )一般情形每分鐘心跳的次數，小朋友的次數比大人多。

(   )中醫師為病人把脈時，是按住病人手腕上的動脈，將動脈跳動的情形，作為診斷疾病的參考。

(   )運動可以使心跳加速，血液運送加快，增進健康。

(   )人體對維生素和礦物質需要量不多，所以每天飲食不必太在乎它們，只要買維生素和礦物質的藥片來補充就可以了。

二、選擇題20% (每題二分)
(   )農夫在農田的入口處，插上紅色的旗子，主要是(為了趕走小鳥吃農作物警告農田噴過農藥標示自己的土地代表快要收成了)。

(   )一般成人每分鐘心跳約(60次70次80次90次)。

(   )吃素食的人，蛋白質營養素的來源，主要是從(深色葉菜根莖類蔬菜黃豆類食品魚肉)的食物中取得。

(   ) (心臟微血管動脈靜脈)是血液裡的氧氣、二氧化碳、養分和廢物等進行交換的地方。

(   )心臟的主要功能(製造血液不斷的收縮和舒張推送血液循環不停的跳動產生身體的熱能製造紅血球)。

(   )心臟的位置在人體的(左側胸腔右側胸腔

胸腔正中間胸腔後側)。

(   )早餐的食物，應以哪一種營養素為主？(醣類維生素蛋白質五種營養素都要均衡)。

(   )預防食物中毒，哪一種方法不適當(生吃魚、肉類注意罐頭食品的保存期限需冷藏的食物，一定要放在冰箱裡不摘食野生蔬菜)。

(   )發現有人已中毒時要如何？(立即送醫施行人工呼吸先催吐清除胃中的毒物先跑去報警)。
(   )家裡的鑰匙放在哪裡比較安全？(掛在脖子上以免丟掉放在書包或口袋裡收藏好，不讓人知道放在明顯看得見的地方，免得忘記放在門邊，比較方便)。

三、以下有關血液循環的問題，請將正確的答案號碼填入(  )中。20% (每格二分)
心臟  靜脈  微血管  動脈

暗紅  鮮紅  氧氣    二樣化碳

人體的血管分成哪三種？

(       )  (        )  (        )

人體血液在血管裡運行的方向：

心臟→(       )→(        )→(       )→心臟。

動脈血含有(        )，而呈現(        )色。

靜脈血含有(        )，而呈現(        )色。

四、五種營養素，對人體的主要功能並不相同，請填入適當的答案，完成以下的問題。18% (每格二分)
食物     主要營養素       對人體的主要功能

牛肉     (         )      構成(           )

花生油   (         )      產生(           )

麵條     (         )      產生(           )

菠菜     (         )      調節(           )

         (         )      

五、人體心臟的構造，心臟的外表是(        )色的，大小像(        )，裡面分為左右兩半，左半部分為(           )、 (           )；右半部分為(            ) 、(            )。






