新竹縣立關西國民中學 八十八學年度第一學期第一次段考公民科試題 三年   班座號    姓名

1、 選擇題：每題三分,共九十分

(    )1.人類的生產資源可分為「自然資源、人力資源、資本」三種,下列哪一種組合完全包含了這三種資源? (石油、醫師、森林(鐵礦、農夫、機器(設備、工人、廠房(廠房、工程師、資金。

(    )2.目前人類對「資源」最關心的課題是 (如何以稀少的資源來滿足無窮的欲望(如何抑止人類的欲望(如何開發資源(如何制定資源保護法規。

(    )3.滿足人類欲望的資源,是如何得來的? (從事貿易活動(從事資訊活動(從事資源分配(從事生產活動。

(    )4.我們依欲望的輕重緩急來決定取捨的方式,稱之為(選擇(供需(比較利益(機會成本。

(    )5.當我們眾多欲望不能同時獲得滿足時,最好的方法是(不擇手段去爭取(選擇滿足的先後次序(放棄所有欲望(堅持到底。

(    )6.人類利用生產要素,透過生產過程所得到的東西是 (消費(資源(財貨(商品。

(    )7.下列有關生產資源的分類,何者錯誤? (森林—自然資源(體能—人力資源(廠房—資本(智能—自然資源。

(    )8.下列哪些是「人力資源」? (甲)財富(乙)體能(丙)陽光(丁)智能 (甲乙(乙丙(丙丁(乙丁。

(    )9.我們每天上課所用的教科書,必須聘請學者專家,發揮他們的專長與智慧編撰,就智慧本身應屬哪一類的生產資源? (自然資源(人力資源(資本(財貨。

(    )10.人為了準備未來的「不時之需」,應該養成哪一種習慣? (消費(選擇(儲蓄(賺錢。

(    )11.受到房地產市場餘屋充斥的影響,若依經濟學的「需求法則」預測,今後的房價走勢會(下跌(上漲(不變(漲跌互見。

(    )12.從事目前這一工作時,必須放棄從事另一種工作的收入指的是(機會成本(生產成本(再生產成本(支付成本。

(    )13.「天下沒有白吃的午餐」,這句話告訴我們從事消費行為必須支付(報酬(代價(風險(勞力。

(    )14.消費者所得固定,當消費品價格上漲時,所購得的消費品數量會減少;而消費品價格下跌時,消費者就可購得較多的消費品,這種現象被稱為(需求法則(機會成本(消費因素(比較利益。

(    )15.下列何者不是消費行為? (買唱片(看電影(在郵局存錢(買電腦。

(    )16.在電腦銷售淡季時，電腦公司以降價方式促銷，安安選擇此時購買電腦，這種現象符合了(機會成本(供需平衡(需求法則(比較利益原理。

(    )17.生產者之所以從事生產行為，其主要目的是(造福人群(獲取利潤(保護資源(壟斷市場。

(    )18.銷貨收入扣掉生產成本所剩下來的部分就是(資本(價格(消費(利潤。

(    )19.一件商品能獲利多少，取決於哪些因素？(甲)銷貨收入的多少(乙)生產成本的高低(丙)銷貨時間的長短(丁)生產商品的大小(甲乙(丙丁(甲乙丙(甲乙丙丁。

(    )20.生產者花錢聘僱從事生產行為的人力，購買土地作為生產場所等，通稱為(生產條件(生產標的(生產要素(生產行為。

(    )21.一般經濟自由的社會，物品的價格是由誰來決定？(政府(生產者(市場(消費者。

(    )22.可使未來的產品數量、品質、種類都增加，持續增進我們生活福祉的行為是(投資(理財(儲蓄(貸款。

(    )23.下列有關「投資」的敘述，何者「錯誤」？(生產要素中，購買資本財的部分就是投資(投資的目的在增進生產(向別人借來的資金不是儲蓄(投資資金來自儲蓄。

(    )24.在從事生產行為的過程中，聘僱人力資源所支付的報酬也是資金的一部分，這報酬稱為(成本(薪資(代價(資源。

(    )25.某生產者在銀行存了一筆錢，每月利息收入為八千元，如今他需要一筆同額的資金，向銀行貸款，每月需支付一萬元的利息，如果他提領自己的存款作為資金，則他每月付出的機會成本是多少？(一萬元(八千元(一萬八千元(二千元。
(    )26.(甲)向法院提起刑事訴訟(乙)要求廠商合理賠償(丙)向消費者保護團體申訴(丁)向稅捐機關檢舉。當消費者購買到瑕疪品時,可採取上述哪些解決途徑?(甲乙(甲丙(乙丙(丙丁。

(    )27.生產者應如何找尋「最低成本」的生產方法? (提高生產量,以量抑價(儘量使用自有資金,減少利息支付(降低員工薪資(選擇成本最低的生產要素組合。

(    )28.下列何者不算是財貨?(蛋糕(生日(電腦(衣服。

(    )29.下列哪些是農夫從事生產行為所使用的「資金」?(甲)租用土地的錢(乙)購買種子的錢(丙)出售稻米所得的錢(丁)購買耕耘機的錢。  (甲乙丙(乙丙丁(甲乙丁(甲乙丙丁。

(    )30.生產者本身就是一種 (人力資源(理財工具(自然資源(資金。

答案群

(A)消費行為

(B)機會成本

(C)薪資

(D)儲蓄

(E)消費

(F)財貨

(G)需求法則

(H)投資

(I)理財

(J)生產

(K)自然資源

(L)人力資源
二、配合題:每題一分,共十分

(    )1.張三付給員工的勞力報酬。
(    )2.小華把每月未花完的零用錢存入郵局。

(    )3.印刷機械的材料是鐵,是一種資源。

(    )4.在消費者所有其他條件不變，以消費品價格決定購得物品數量多與少的現象。

(    )5.在日常生活中，用以取捨消費行為先後順序的概念。

(    )6.能讓自己各方面需求得到滿足與幸福、快樂的行為。

(    )7.王剛把儲蓄投入張三的工廠，並成為他的合夥人。

(    )8.為應付未來的不時之需而必須養成的習慣。

(    )9.人類利用生產要素，透過生產過程所得到的東西。

(    )10.小娟到麥當勞專賣店吃漢堡和炸雞。

