台北縣立丹鳳國中八十八年度下學期二年級歷史科第二次段考試題
命題老師：歐瓊瑩、林淑穎
選擇題：（每題二分）
（　） 1.「以漢制漢」是清廷的一貫政策，且可謂無往不利，但至何時，此致策竟遭失敗？(A)平定三藩之亂(B)平定太平天國之亂(C)辛亥革命(D)中國國民黨。(10-1)

（　） 2.武昌起義很快便告成功的主因是(A)孫中山坐鎮指揮(B)新軍配備強大火力(C)各省陸續響應(D)列強皆大力支持。(10-1)

（　） 3.孫中山領導的革命運動，是推翻現狀，再造中華，故採取那一激烈的手段？(A)反清復明(B)尊王攘夷(C)扶清滅洋(D)驅除韃虜。(10-1)

（　） 4.武昌起義的直接導火線是(A)清廷的假立憲(B)袁世凱的被罷職(C)保路運動(D)清廷濫舉外債。(10-1)

（　） 5.孫中山於民國元年三月辭去臨時大統職務讓位於袁世凱，其用意何在？(A)孫中山能力不足，無法擺平革命黨人的爭權奪利(B)順應全國國情(C)革命黨人想假手袁氏之力推翻滿清(D)國際列強的壓力。(10-1)

（　） 6.下列何種團體是在中國本土產生，並「未」在海外燃起狀大？(A)義和國(B)東學黨(C)興中會(D)中國革命同盟會。(10-1)

（　） 7.清季的「自強」、「維新」、「國民革命」運動的發生，說明了那一事實？(A)為維護傳統文化所做的調適(B)在外力衝擊下，國人應變圖強的表現(C)在外人支持下的國際合作(D)著重軍事變革以扭轉國家危局。(10-1)

（　） 8.同盟會的誓詞中有關民生主義的是(A)驅除韃虜(B)恢復中華(C)建立民國(D)平均地權。(10-1)

（　） 9.歷史的發展有其必然的因果關係，下列是與民初與袁世凱有關的重要史事：(甲)二次革命(乙)護國軍起義  (丙)宋教仁被刺殺(丁)楊度發起「籌安會」。這些史事間的因果順序應是(A)甲乙丙丁(B)甲丁丙乙(C)丙甲丁乙(D)丁甲丙乙。(10-2)

（　）10.袁世凱所制訂的新約法是採用那一種制度治國(A)內閣制(B)兩黨制(C)總統制(D)合議制。
（　）11.戊戌「六君子」與籌安會「六君子」的比較，何者正確？(A)前者以悲劇收場，血灑菜市口(B)後者為民主共和鳴鑼開道(C)前、後者皆為清德宗效命(D)前、後者皆由袁世凱統一指揮。(10-2)

（　）12.下列史實，那兩項是袁世凱擅權禍國的惡行：(甲)承認「二十一條要求」(乙)武昌起義(丙)洪憲帝制(丁)五三慘案(A)甲乙(B)甲丙(C)乙丙(D)乙丁。(10-2)

（　）13.由「洪憲帝制」的落幕及「溥儀復辟」的快速消失，其所顯現的重大意義為何？(A)「臨時約法」受重視(B)西方列強聯合抵制中國實施帝制(C)中華革命黨兵威強大(D)民主共和的潮流是誰都抵擋不住的。(10-2)

（　）14.以反對「洪憲帝制」，振奮人心而名留青史的人物有：(甲)梁啟超(乙)蔡鍔(丙)唐繼堯(丁)楊度(A)甲乙丙    (B)甲乙丁(C)甲丙丁(D)乙丙丁。(10-2)

（　）15.袁世凱殺了宋教仁，等於和那一黨派公開為敵？(A)興中會(B)同盟會(C)國民黨(D)中華革命黨。(10-2)

（　）16.下列那一組織成立的目的是「討袁」？(A)興中會(B)同盟會(C)國民黨(D)中華革命黨。(10-2)

（　）17.袁世凱死後，中國政治面臨最大的難題是(A)軍閥割據(B)國共紛爭(C)日本侵略(D)列強瓜分。(10-2)

（　）18.婦女解放意識高漲，男女社交公開，自由戀愛風行，起自什麼時期？(A)明朝末年(B)清朝初年(C)清朝末年(D)五四時期。(11-1)

（　）19.中國人於何時開始有「週休一日」的習慣？(A)明清之際(B)盛清時期(C)洋務運動時期(D)民國初年。(11-1)

（　）20.清末民初時期，一切改革的原動力是(A)傳統士大夫(B)地方官吏(C)祕密會黨分子(D)受西方啟蒙的知識分子。(11-1)

（　）21.下列哪一事件擴大了民初新文化運動的影響？(A)二次革命(B)袁世凱稱帝(C)五四運動(D)新生活運動。(11-2)

（　）22.五四時期，許多知識分子為了改變現狀，競向西方取經，何者是衡量一切事物的標準？(A)科學(B)自由(C)懷疑(D)進步。(11-2)

（　）23.民初，新文化運動的展開與下列何人擔任北京大學校長時，以學術自由、兼容並包的辦學方針有關？(A)魯迅(B)梁啟超(C)蔡元培(D)陳獨秀。(11-2)

（　）24.民初有那一本雜誌創刊，象徵新文化運動的開端？(A)新申報(B)新中國(C)自由報(D)新青年。(11-2)

（　）25.大量的西方文學作品被介紹進入我國，白話詩出現，新式標點符號開始流行。上述景象出現於(A)自強運動(B)戊戌變法(C)辛亥革命(D)新文化運動其間。(11-2)

（　）26.「五四運動」時，學生的主要訴求為何：(甲)收回臺灣、澎湖(乙)拒簽巴黎和約(丙)收回山東權利(丁)廢除二十一條條款(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)甲丙丁(D)乙丙丁。(11-2)

（　）27.就性質而論，民初的新文化運動是屬於(A)實業創設的範圍(B)政治體制的變革(C)思想觀念的檢討(D)國際建設的加強。(11-2)

（　）28.民初的五四運動，有著以下那些巨大的影響層面：(甲)擴大二次革命的影響(乙)促成社會普遍的覺醒(丙)加深國人尋求個人解放(丁)封閉國家獨立的意識(A)甲乙(B)甲丙(C)乙丙(D)丙丁。(11-2)

（　）29.清末民初，朝野為自救圖存所推行的改革如：(甲)立憲運動(乙)新文化運動(丙)自強運動(丁)戊戌變法。其改革的先後順序為何？(A)甲乙丙丁(B)乙丙甲丁(C)丙甲丁乙(D)丙丁甲乙。(11-2)

（　）30.下列四組史事組合，前者為因，後者為果。那一組的史事因果關係組合是正確的？(A)四川保路風潮→二次革命(B)袁世凱殺宋教仁→武昌起義(C)巴黎和會→五四運動(D)洪憲帝制→護法戰爭。(11-2)

（　）31.下列有關民國初年所發生的重大史事那一項敘述是「錯誤」的？(A)「二次革命」在討伐違法亂紀的袁世凱(B)「雲南起義」在聲討洪憲帝制(C)「五九國恥」使山東問題成懸案(D)「護法運動」是討伐破壞臨時約法的段祺瑞。(12-1)

（　）32.下列有關民初軍閥的敘述，何者正確？(A)軍閥的形成可上溯至太平天國之役期間，「湘軍」為曾國藩的私軍，故為軍閥之始(B)軍閥在其私人地盤內要有不少的建樹，才足以充分供養其私軍(C)軍閥彼此間都以協談來解決問題(D)軍閥經常不惜與列強勾結出賣國權。(12-1)

（　）33.「選舉精神會掃地，金錢魔力可回天；堪憐丟盡鬚眉臉，不及優伶價賣錢。」此詩最足以諷刺那一事件？(A)張勳導演復辟(B)曹錕賄選(C)袁世凱稱帝(D)段祺瑞違法亂紀。(12-1)

（　）34.下列有關護國軍之役與護法運動的敘述，何者正確？(A)前者討伐袁世凱，後者討伐張勳(B)前者由蔡鍔等人發動，後者由孫中山發動(C)前者推翻帝制，後者完成中國南北統一(D)前者發生在民國二年，後者發生在民國五年。(12-1)

（　）35.民初軍閥混戰時期，解決問題的主要途徑為何？(A)談判妥協(B)武力解決(C)外交(D)金錢買通。(12-1)

（　）36.孫中山先生領導的護法運動何以宣告失敗：(甲)有政府而無軍隊，本身缺少實力(乙)受到西南軍閥的阻撓  (丙)受到陳炯叛變的打擊(丁)「廢督裁兵」和「聯省自治」運動的行(A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)甲丙丁(D)乙丙丁。(12-1)

（　）37.中共在那一事件發生後，因武裝暴動失敗，只好由公開轉入地下，由城市退到鄉村？(A)復辟事件(B)二次革命(C)反共清黨(D)九一八事變。(12-2)

（　）38.下列有關「共產主義小組」的成立之敘述何者「錯誤」？(A)成立於五四運動的第二年(B)陳獨秀轉向馬克思主義(C)李大釗轉向資本主義(D)在共產國際的支持下成立。(12-2)

（　）39.從民國十三年至十六年，國民政府的勢力從珠江流域推向長江中下游的重要因素是(A)國共兩黨合作(B)英國的軍事協助(C)美國的經濟支援(D)日本的全力支持。(12-2)

（　）40.中共成立初期，力量極小，只能利用下列那一運動所形成的社會網路，運動學生、從事工人組織活動？(A)聯省自治運動(B)廢督裁兵運動(C)新文化運動(D)新生活運動。(12-2)

（　）41.國共雙方在那些口號下，找到早期合作的基礎：(甲)實行三民主義(乙)從事國民革命(丙)反帝國主義(丁)反軍閥(A)甲乙(B)甲丙(C)乙丙(D)丙丁。(12-2)

（　）42.民國十六年四月，國民黨在上海實施「清黨」，是指(A)清除黨內的軍閥餘孽(B)肅清黨內的清朝反革命力量(C)清除黨內的中共分子(D)清查黨員資料及自動脫離組織者。(12-2)

（　）43.下列有關中共早期的發展敘述，何者「錯誤」？(A)由一批理念相同的知識分子搞革命組合(B)為共產國際的支部(C)有烏托邦的理想(D)採和平漸進的方式奪權。(12-2)

（　）44.孫中山眼見晚清國勢陵夷，主張救亡圖存，其救國的最早行動為(A)成立興中會(B)寄望清廷的改革，上書朝廷救亡言論(C)發表三民主義的主張標舉革命網領(D)利用新軍及會黨發動武裝起義。(10-1)

（　）45.袁世凱積極籌備帝制其間，趁機提出套占中國權益的條款，以交換承認帝制為條件，逼迫袁世凱簽訂賣國契約的國家是(A)英國(B)俄國(C)美國(D)日本。(10-2)

（　）46.婦女參政，參軍在近代中國愈來愈頻繁，而身為近代新女性前驅的秋瑾，曾參加下列那一項活動。(A)清末戊戌變法(B)推翻滿清革命(C)推翻洪憲帝制(D)北伐統一全國。(11-1)

（　）47.清末民初因政治社會的變遷，造成許多階層社會地位提高下列合者「不是」清末民初覺醒而地位提高的份子(A)婦女階層(B)傳統士人(C)新知識份子(D)工商業者。(11-1)

（　）48.清末民初舊思想解放後，新思想源源傳入中國，下列何種思想迅速在知識界傳播開來特別吸引當時人們的注意？(A)八不主義(B)馬克思主義(C)三民主義(D)進化主義。(11-2)

（　）49.「容共」與「聯俄」政策的實施，是何人的主張？(A)孫中山(B)蔣中正(C)袁世凱(D)黎元洪。(12-2)

（　）50.下列各項組織或運動，何者對於中共的創立或發展，具有正面助力的作用？(甲)共產國際(乙)新文化運動  (丙)文學革命(丁)容共聯俄(A)甲乙丁(B)乙丙丁(C)甲乙丙(D)甲丙丁。(12-2)
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