台北市立    國民中學八十八學年度第二學期第一次段考一年級國文科試題卷

                                          年   班 座號   姓名
、國一字注音：共十分（每字一分）

國家「   」土：

打「   」工作：

「  」古不變：

鬧得「   」尬：

結實「       」：

在桌上「砌」牆：

左手的「繆」思：

開「  」百桌：

「   」問語氣：

共「   」盛舉：

二、解釋：共十分（每題二分）

「青春」作伴好還鄉：

阡阡陌陌：

天外飛來一筆：

一絲不苟：

並駕齊驅：

三、字詞摘釋：共十分（每字一分）

奉勸「諸」君要努力：

「敦」厚樸實：

「嶄」新：

「混」吃混玩：

山「麓」：

「劈」面撲來：

牧神的「轄」區：

「漫」卷詩書：

秋「暝」：

隨意春芳「歇」：

四、填充：共十分（每格一分）

孟浩然是（  ）有名的詩人，與（  ）並稱「王 孟」。

車過枋寮一詩洋溢（  ）氣息。作者是（  ）。

陳之藩認為「謝天」就是表示對（  ）的感謝。

請寫出「粗俗」的相反詞（  ）。

「那默默的一群」是指（  ）。

國父說：「政就是眾人的事。治就是管理。管理眾人的事，就是（  ）。」

律詩的第（  ）聯必須對仗。

「卻看妻子愁何在」的對句是「（  ）」。

五、改錯：共十分（每字一分）

俗話說：「要滴下眉毛上的汗珠，才能檢起田中的麥穢。」這是千古不異的革言。年青人要讓生命豐淫，不要等到風濁殘年，才驚覺浪廢大好青春，蹧榻自己，獨自汗延不已。

六、綜合測驗：共三十分（每題二分）
那〈默默的一群〉一文中，貫串全文的是 （）服務的熱忱 （）文雅的舉止 （）忠實的態度 （）樸實的生活。

「普通人要求所做的事不錯，必要取法古人的長處才好。」這句話可用那個成語概括？ （）里仁為美 （）不恥下問 （）見賢思齊 （）悲天憫人。

陳之藩把愛因斯坦和祖母相提並論旨在強調 （）祖母的偉大 （）愛因斯坦雖有貢獻，但也是凡人 （）對祖母的敬重 （）無論偉人或凡人都應該不居功。

下列何句無法展現台灣農村鄉野旺盛的生命力？（）肥肥的甘蔗、肥肥的田 （）屏東是最甜的縣（）胖胖的香蕉、肥肥的雨 （）那一大張河床孵出／多少西瓜。

「即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽」連用四個地名，讓人有什麼感受？ （）作戰勢如破竹 （）三峽形勢險要 （）作者歸心似箭 （）感受時光飛逝。
下類詞性何者不同？ （）漫「卷」詩書 （）「嶄」新 （）還來「就」菊花 （）春芳「歇」。

「劍外忽傳收薊北，初聞涕淚滿衣裳」顯示出 （）悲不可抑 （）喜極而泣 （）樂而忘形 （）感傷無奈  的情懷。

〈車過枋寮〉一詩前三節前四行形式一樣，重複使用相同詞語，讀後感受下列何者為「非」？ （）沉鬱凝滯 （）聲調暢諧 （）節奏輕快 （）氣氛歡愉。

「空山新雨後」，作者提出「空山」的用意在 （）山真的空無一物 （）為與下句的天氣對仗 （）寫山的空靈寬廣 （）為了映襯人物渺小。

關於〈過故人莊〉一詩，請選出正確的敘述：（）由「重陽日」「菊花」推斷本詩的季節是秋季 （）旨在描述農家生活的清苦 （）韻腳有家、斜、麻、花 （）「故人具雞黍」一句表示主人的富有。

關於律詩的敘述，何者有誤？ （）第二、三聯必須對仗 （）每首皆有八句 （）平仄須合格律的限制 （）偶數句押韻，可以轉韻。
「像兵士們護衛著疆土那樣」修辭同於 （）路是一把瘦瘦的牧笛 （）明月松間照，清泉石上流 （）得之於人者太多，出之於己者太少 （）長途車駛不出牧神的轄區。

「 」的詞語何者運用「不當」？ （）老友異地重逢，讓我們「把酒」言歡 （）我見「青山」多嫵媚，料「青山」見我應如是 （）用牛蒡「砌成」的茶，生津止渴，益處多多 （）老師上課突然「天外飛來一筆」，令人捧腹不已。

下列「 」內的字義何者相同？ （）「青春」作伴好還鄉--「青春」少年時 （）蓮動「下」漁舟--時「下」的年輕人 （）待人接「物」--可稱之為人「物」的一群 （）得之「於」人者太多--祖母之「於」我家。

下列那個人物的行徑「不」符合  國父所說的大事？ （）司馬遷遭受腐刑，仍完成《史記》 （）清道婦堅守崗位，一絲不茍護衛她們的防區 （）德蕾莎修女終其一生為窮人服務 （）袁世凱稱帝。

七、選詞：共十分（每題二分）

（  ）髮三千丈，離愁似個長。││李白　

  秋浦歌

春色滿園關不住，一枝（  ）杏出牆來。││

  葉適　遊小園不值

梅子（  ）時日日晴，小溪泛盡卻山行。││

  曾紆　三衢道中

糝徑楊花鋪白氈，點溪荷葉疊（  ）錢。││

  杜甫　漫興
（  ）雀橋邊野草花，烏衣巷口夕陽斜。││

  劉禹鍚　烏衣巷
（　） （）黑  （）黃  （）長  （）白。

（　） （）青  （）綠  （）紅  （）香。

（　） （）紅  （）黃  （）落  (）乾。

（　） （）赤  （）金  （）紙  （）青。

（　） （）朱  （）烏  （）麻  （）山。

八、閱讀測驗：共十分（每題二分）

    　 治  家  格  言

　　黎明即起，灑掃庭除，要內外整潔；既昏便息，關鎖門戶，必親自檢點。一粥一飯，當思來處不易；半絲半縷，恆念物力維艱。宜未雨而綢繆，毋臨渴而掘井。自奉必須儉約，宴客切勿留連，器具質而潔，瓦罐勝金玉；飲食約而精，園蔬愈珍饈。

（　）「臨渴掘井」就是　（）臨事而懼  （）懸崖勒馬  （）臨機應變  （）臨陣磨槍。

（　）「一粥一飯，當思來處不易。」是要勸人　（）感謝作飯的人  （）努力耕田  （）珍惜食物  （）囤積糧食。

（　）「器具質而潔」是指使用器具最重要的是求　（）精美  （）質料好  （）清潔實用  （）用陶瓦製品。

（　）「黎明即起」、「既昏便息」都是訓示人　（）生活起居要有規律  （）睡眠要充足  （）要有固定收入  （）晨昏定問候雙親。

（　）(甲)物力「維」艱  (乙)創業「維」艱  (丙)國之四「維」  (丁)「維」新變法。以上四個「維」字用法相同的是  （）全同  （）(甲)(乙)同  （）(甲)(丙)同  （）(乙)(丁)同。
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