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選擇題（第題︱︱第題每題三分，第題一分）

（  ）下列地方政府中層級最高的是直轄市政府縣政府鄉鎮市公所省轄市政府。

（  ）我國中央政府中，負責修憲的是哪一機構？立法院國民大會司法院行政院。

（  ）政府的權力來源主要是來自法律議會統治者賦予大法官。

（  ）可以對總統提名任命的人員行使同意權者為國民大會立法院司法院監察院。

（  ）地方政府的工作中，如老人安養院，是屬於下列哪一方面的工作？醫療保健福利方面經濟方面文教方面。

（  ）目前省主席的產生方式是：民選世襲行政院長提請總統任命省議員推選的。

（  ）下列哪一機關可以質詢中央政府官員？考試院監察院立法院行政院。

（  ）有關審議地方法規，是下列哪一民意代表的職責？立法委員市政府的官員縣（市）議員國大代表。

（  ）依法執行法律的機構是：立法院總統府國民大會行政院。

（  ）能夠實現正義的功能的機構：立法機構司法機構行政機構國民大會。

（  ）依據我國憲法之規定，有關憲法之行使發生疑義時，應請下列何者解釋？國民大會最高法院大法官會議立法院。

（  ）有權糾正行政機關不當施政的機構是：司法院立法院監察院國民大會。

（  ）我國最高行政機關是：國民大會行政院總統府立法院。

（  ）主管公務人員保險事務的是行政院立法院考試院司法院。

（  ）組成國家最重要的目的是為了族群的生命的安全經濟的發展文化的延伸土地的擴張。

（  ）這次總統大選，所有候選人都得遵守「公職人員選罷法」。這是實現責任政治法治政治政黨政治民意政治。

（  ）一群人住在固定的土地內，還得要組織一強有力的機關。那就是國家應具備的哪一項因素？人民土地政府主權。

（  ）下列哪些國家是屬於民主共和國？（甲）、荷蘭（乙）、美國（丙）、法國（丁）、日本甲乙乙丙丙丁甲丁。

（  ）我國總統由民選產生，並須對人民及國會負責，所以我國應屬於何種政治型態？君主立憲國君主獨裁國獨裁共和國民主共和國。

（  ）有某個教育首長因某高中禮堂坍塌而辭職下臺。這是表現民主國家的何種要素？民意政治法治政治責任政治政黨政治。
（  ）第二次世界大戰後因感亡國之痛而重建以色列國的是吉普賽人猶太人阿拉伯人日爾曼人。

（  ）以國體來說，沒有世襲君主的國家則稱為君主國民主國獨裁國共和國。

（  ）所謂政體是指國家的型態國家統治的方式國家政黨產生的方式國家元首的產生方式。

（  ）政府為照顧人民生活，順應大眾要求，實施全民健保。此一措施最能表現民主政治的哪些特色？（甲）、尊重民意（乙）、注重人民福利（丙）、政府依法施政（丁）、擴張政府權力。

        甲乙丙乙丙丁甲丙丁以上皆是。

（  ）這次我國舉行第十任總統選舉，不容他國干涉，正是向國際社會宣示我國是教育水準很高的國家主權獨立的國家經濟繁榮的國家總統由人民直選的國家。

（  ）獨裁政府統治之下常會抑制人民的創造力與生產力壓迫人民侵害人權有利於人民的自我保障與發展阻礙社會發展。以上何者為「非」。

（  ）現代國家最能表現民意的團體是社會福利機構國民大會慈善機構政黨。

（  ）執政黨通過議案，將於雲林縣沿海興建一座核能發電廠，以供應台灣電力不足之需，但反對黨反對到底，不顧民生用電夠不夠。請問反對黨違反了政黨運作的哪些原則？（甲）、遵守法律規範（乙）、優先考慮國家、社會及人民的福祉（丙）、尊重並包容不同政黨的意見。

        甲乙乙丙甲丙甲乙丙。

（  ）下列有關利益團體的敘述，何者「錯誤」？是人民團體的一種基於某種利益結合而成的環保聯盟也是利益團體的一種利益團體和政黨一樣，主要目的在取得執政的機會。

（  ）下列有關「政黨」的敘述，每三項為一組。哪一組全是對的？（甲）、政黨不具有人民與政府間溝通橋樑的功能（乙）、政黨是現代國家實現民意的政治團體（丙）、政黨是由一群具有共同意識、共同意見的公民依法組成，從事政治活動（丁）、執政黨施政得不到人民支持，又經選舉失敗，可退為在野黨，監督政府。
        甲乙丙甲乙丁甲丙丁乙丙丁。
（  ）利益團體常會用哪些方式來向政府施加壓力，以促使政府制定有利於該團體的政策？（甲）、示威遊行（乙）、打架抗議（丙）、關說（丁）、遊說。

        甲乙甲丙甲丁乙丙。

（  ）利益團體所提出的政策與政黨「不同」的地方在於利益團體提出較多面性的政策意見政黨只著重在與自己團體相關的政策利益團體只著重在與自己團體相關的政策政黨所提出的政策與利益團體大同小異。

（  ）執政黨在選舉勝利後，通常會指派同黨的人擔任政府重要的職位。這是屬於政黨的哪一項功能？提名候選人監督政府組織政府匯集人民的利益及服務選民。

（  ）在民主國家，各政黨基本上處於何種狀態？敵對狀態一黨獨大狀態平衡狀態競爭狀態。
