高雄市立陽明國民中學八十六學年度第二學期一年級健康教育科第二次段考試題

一、選擇題（每題2分）共40分

（  ）1.下列有關灼、燙傷的敘述，哪一項是錯誤的？（1）任何灼、燙傷都可以「沖、脫、泡、蓋、送」五字訣加以處理（2）以大量冷水沖灼、燙傷部位，約沖15分鐘，才能達到降低體表溫度的效果（3）若需脫除傷口附近的衣物，需在水中進行（4）灼、燙傷範圍很大時，會發生脫水、休克現象，必須儘速就醫。

（  ）2.下列有關食入性中毒急救的敘述，哪一項是正確的？（1）發生任何食物或藥物中毒時，應立即催吐，以減輕毒物對身體的傷害（2）需保留患者嘔吐物或排泄物、吃剩的東西及容器，一併送醫（3）患者昏迷且有嘔吐現象時，宜採仰臥姿勢（4）誤食入強酸或強鹼等腐蝕性物質時，若患者清醒，可補充水分，以沖淡毒性。

（  ）3.下列有關窒息的敘述，哪一項是錯誤的？（1）通常是因呼吸道阻塞，氧氣無法進入所造成（2）窒息時嘴唇和指甲會呈現紅色（3）窒息患者的呼吸及心跳都停止時，應施以心肺復甦術（4）患者昏迷時，應採用復甦姿勢。

（  ）4.對於有毒蟲類和蛇類咬傷的急救，哪一項是正確的？（1）被蛇咬傷，如果不容易判斷是否為毒蛇咬傷，應視為毒蛇咬傷急救（2）被蜂類螫傷時，不可用氨水中和毒液，以免加重傷勢（3）毒蛇咬傷急救時，以彈性繃帶包紮傷肢，愈緊愈好，但範圍不宜過大（4）固定傷肢，使傷口高於心臟。

（  ）5.在預防傳染病的方法中，哪一種可增強人體的抵抗力？（1）隔離（2）檢疫（3）預防接種（4）消滅病原體。

（  ）6.下列有關非傳染發生的敘述，哪一項是正確的？（1）為預防非傳染病的發生，婚前及懷孕期間都應接受健康檢查（2）唐氏症是由於生活方式不良所引起的（3）空氣污染會引發消化系統疾病（4）生活習慣和非傳染病的發生無關。

（  ）7.下列有關霍亂和細菌性痢疾的敘述，哪一項是錯誤的？（1）可疑病人的吐泄物，應妥善處理（2）為預防這兩種病，最好不吃生冷、不潔的食物。（3）二者都是由蚊子叮咬而傳染的（4）二者都是屬於腸胃道傳染病。

（  ）8.下列有關A型肝炎和B型肝炎的敘述，哪一項是錯誤的？（1）B型肝炎帶原者不應捐血（2）A型肝炎主要是經由輸血傳染的（3）感染A型肝炎痊癒後，可獲得終生免疫（4）避免和他人共用餐具，可以預防A型肝炎。

（  ）9.下列有關小兒麻痺症的敘述，哪一項錯誤？（1）本病可經由蒼蠅傳染（2）本病大部份病人均可康復，只有少數病人會發生肢體麻痺症狀（3）預防本病最有效的方法是服用小兒麻痺口服疫苗（4）本病只會發生在四歲以下的兒童。

（  ）10.下列有關麻疹和德國麻疹的敘述，哪一項是錯誤的？（1）麻疹和德國麻疹都可經由飛沫傳染（2）德國麻疹又稱為風疹（3）懷孕三個月內的孕婦，一旦感染麻疹易生下畸型兒（4）預防麻疹和德國麻疹最有效的方法接種疫苗。

（  ）11.下列有關肺結核病的敘述，哪一項是錯誤的？（1）肺結核病患者無法完全康復（2）為了防止肺結核病的感染，病人痰液及用具必須加以消毒（3）開放性結核病人會將結核菌排出，所以容易傳染給他人（4）肺結核病患者在感染初期並沒有明顯症狀。

（  ）12.流行性感冒的病毒以哪一型傳染力最強？（1）A型（2）B型（3）C型（4）D型

（  ）13.淋病是常見的性病之一，下列何者不是淋病的主要症狀？（1）有膿樣分泌物（2）生殖器官出現小潰瘍（3）尿道發炎（4）排尿時有灼熱感。

（  ）14.下列有關愛滋病的敘述，哪一項是錯誤的？（1）目前愛滋病仍無疫苗可預防，也無藥物可根治（2）愛滋病患者發病後，他的免疫功能會受到破壞（3）和愛滋病感染者一起用餐會受到傳染（4）大部份的愛滋病患者早期都沒有症狀發生，故不會影響日常生活。

（  ）15.有關愛滋病的預防，下列敘述哪一項錯誤？（1）不重複使用針頭、針筒（2）不和配偶以外的人發生性行為（3）避免和他人共用牙刷、刮鬍刀（4）避免使用公共場所的衛浴設備。

（  ）16.下列有關高血壓的敘述，哪一項是錯誤的？（1）大部份患者是屬於「原發性高血壓」，一般認為這類高血壓是由疾病所引起的（2）患者在初期大多沒有不適感覺（3）可能引起其他併發症，如心臟病、中風等，後果相當嚴重（4）患者應遵照醫師指示服藥，不可隨便自行斷藥。

（  ）17.下列有關冠狀動脈硬化性心臟病的敘述，哪一項是錯誤的？（1）患者初期常有氣悶和胸部絞痛現象，就是一般所稱的「心絞痛」，又叫「狹心症」（2）通常患者多有心室肥大現象（3）高脂肪飲食、吸菸等不良的生活方式是引起的主因（4）是負責供給心臟營養的冠狀動脈硬化，使血流不易通過，心肌發生缺養現象。

（  ）18.下列有關癌症的敘述，哪一項是錯誤的？（1）民國71年以來，癌症一直是國人十大死因第一位（2）癌細胞可經由血液或淋巴等轉移到人體其他部位（3）癌症初期一般都有特別的症狀（4）減少與致癌物接觸，可降低癌症的機會。

（  ）19.有關家庭醫師的敘述，下列哪一項是錯誤的？（1）家庭醫師是全家的健康顧問（2）家庭醫師是指到病人家中看病的醫生（3）生病時應先由家庭醫師來診治（4）病人轉診到大型醫院接受專科醫師診治，痊癒後，其持續的保健工作應由家庭醫師來指導。

（  ）20.下列有關「全民健康保險」的敘述，哪一項是錯誤的？（1）是全體國民都要參加的健康保險（2）風險由參加者分擔，可減輕個人或家庭成員就醫時的負擔。（3）每次就醫時，必須負擔部份費用，以避免醫療資源被濫用（4）個人不需負擔保險費，完全由政府負擔。

二、填充題（每題2分）共40分

1.（A）包紮（B）清洗傷口（C）止血（D）消毒（E）送醫，上述創傷處理步驟，其正確的順序是（1）
2.傳染病的發生，必須具備的三個要素是：（A）（2）的存在；（B）適當的（3）；（C）（4）較弱的身體。

3.依照行政院衛生署所訂定的標準，成年人的收縮壓在（5）公釐水銀柱以上，舒張壓在（6）公釐水銀柱以上者，就是高血壓。

4.結核菌素測驗陰性的人，必須接種（7），預防結核病；結核菌素測驗陽性的人，應該定期接受胸部（8）檢查，早期發現，早期治療。

5.梅毒若不接受治療，到後來會侵犯全身各器官，尤其是（9）和（10）系統最易受損

6.根據統計，我國癌症發生率，女性以（11）癌和乳癌較多，男性以（12）癌和肺癌較多。

7.是回答下列有關糖尿病的問題：

（1）主要是由於（13）分泌不正常或功能減低，致使體內醣類新陳代謝發生障礙而引起。

（2）患者有三多現象，即（14）得多，（15）得多，（16）得多。

（3）（A）40歲以上的中年人（B）體型肥胖的人（C）近親中有人得糖尿病者，上述哪些人是糖尿病的高危險群？（複選）（17）
（4）（A）血液檢驗（B）尿液檢驗（C）糞便檢驗，欲得知是否患糖尿病可做哪些檢驗？（複選）（18）

8.「慢性腎衰竭」是指腎臟受到（19）或疾病的傷害，而漸漸喪失功能的現象，而當腎臟功能喪失到無法維持正常的新陳代謝，出現末期腎衰竭的現象時，稱為（20）。

三、整合測驗題（每隔2分）共20分

你學過的疾病中有：（A）A型肝炎（B）B型肝炎（C）麻疹（D）小兒麻痺症（E）肺結核（F）梅毒（G）愛滋病（H）高血壓（I）糖尿病，請以代號回答下列問題：

1.會有科氏班點症狀的疾病是

2.會形成帶原者，且可能變成慢性肝炎、肝硬化，甚至肝癌的疾病是

3.會產生黃疸症狀的疾病是      （複選）。

4.可經由血液傳染的疾病有      （複選）。

5.可經由飛沫傳染的疾病有      （複選）。

6.會經由性行為而傳染的疾病有      （複選）

7.病原體會經由母親傳染給新生兒的疾病有      （複選）

8.感染後會若痊癒，有終生免疫的疾病有      （複選）

9.與肥胖有關的疾病有      （複選）
10.與遺傳有關的疾病有      （複選）
回段考題庫
