一年      班  座號        姓名              
高雄市立正興國中99學年度第二學期第二次段考一年級國文科試題

科目代碼：01

一、寫出注意或國字：10％

1﹒陶「潛」：



2.人「質」：




3.麥「穗」：



4.光風「霽」月
：

5.手舞足「蹈：



6.周敦「ㄧˊ」：



7.自古「ㄑㄧˋ」今：
8.「ㄒㄧ」來攘往：

9.「ㄊㄢˊ」花一現：

10.可遠觀而不可「ㄒㄧㄝˋ」玩焉：

二、解釋：20％

1.躊躇：



2.賦閒：


3.謝飯：



4.「濯」清漣：

5.遺愛：

6.不毛之地：

7.坐以待斃：

8.「亭亭」淨植：

9.不蔓不枝


10.一股腦兒：

三、綜合測驗：60％

（　　）1.
下列「」中的字音，何組前後相同？　(A)下「榻」／坍「塌」／蹧「蹋」　(B)「掙」脫枷鎖／「掙」錢養家／面目「猙」獰　(C)萬眾「矚」目／藩「屬」／眷「屬」　(D)統「御」領導／「御」駕親征／抵「禦」外侮。

（　　）2.
下列「」中的注音寫成國字後，何組前後相同？　(A)因事「ㄍㄡ」留／「ㄍㄡ」通不良　(B)慘「ㄉㄢˋ」經營／菡「ㄉㄢˋ」荷花　(C)可愛者甚「ㄈㄢˊ」／「ㄈㄢˊ」夫俗子　(D)拔　　　　　「ㄓㄨㄛˊ」人才／「ㄓㄨㄛˊ」升高官。

（　　）3.
下列「」中字的詞性，何者與其他三者不同？　(A)他肥胖的身子向左「微」傾　(B)「雪」白的頭髮，顫抖的聲音　(C)蠟燭燃起，菜肴「布」好　(D)他們只認得錢，託他們直是「白」託。

（　　）4.
媽媽要求小潘檢查妹妹的作文：「很多人忘想一步登天，總想不勞而穫，卻不知道腳踏實地、按步就班的重要性。人很茅盾，明明知道必先滴下眉毛上的汗珠，才能拾起田間的麥穗，卻還是終日渾渾噩噩，虛度光陰。」看完文章後，小潘發現了幾個錯字？　(A)四個　(B)五個　(C)六個　(D)七個。

（　　）5.
「得之於人者太多，出之於己者太少。因為需要感謝的人太多了，就感謝天罷。」這段話的意思與哪個選項最接近？　(A)有人需要你的愛，滿足他們吧　(B)凡事計較才能成功　(C)宗教可以導引我們找到力量　(D)一件事情的成功，背後必定有許多無名英雄在默默成就我們，自己豈可太自鳴得意。

（　　）6.
下列各句「於」字的字義，何者與其他三者不同？　(A)得之「於」人者太多，出之於己者太少。　(B)不是源「於」甲，就是由於乙。　(C)身為學生，須知千里之行，始「於」足下；九層之臺，起「於」累土之理才好！　(D)你別再唉聲嘆氣了，再沮喪也是「於」事無補呀！

（　　）7.
秦始皇統一六國後，執行「書同文」的政策，以什麼作為官方標準字體？　(A)大篆　(B)小篆　(C)隸書　(D)楷書。

（　　）8.
練習書法到了一定程度之後，若想學一學行書，應該選擇下列何種碑帖？　(A)歐陽詢的九成宮醴泉銘　(B)顏真卿的大字麻姑仙壇記　(C)王羲之的蘭亭集序　(D)柳公權的玄秘塔埤。

（　　）9.
「躊躇、彷彿、窈窕、尷尬、蹣跚」以上詞語，有幾個屬於「雙聲複詞」？　(A)二個　(B)三個　(C)四個　(D)五個。

（　　）10.
「大約大去之期不遠矣」，其中「大去」是委婉的表達死亡，下列詞語，何者並非這種用法？　(A)經過醫生極力搶救，他還是「捐館」辭世了　(B)由於學藝不精又眼高手低，他已經「待業」多時了　(C)多年不見，他「肥胖」了許多　(D)幼稚園時的那場意外，使他「失聰」至今。

（　　）11.
接第10題，下列何者全部沒有「去世」的涵意？　(A)彌留／行將就木／病入膏肓　(B)蒙主寵召／圓寂／行屍走肉　(C)日薄西山／槁木死灰／壽終正寢　(D)溘然長逝／往生／千古。

（　　）12.
成語俗諺一家親，下列配對不當的是？　(A)飼老鼠，咬布袋／過河拆橋　(B)受人點滴，湧泉以報／以德報怨　(C)嚴霜偏打枯根草／雪上加霜　(D)百聞不如一見／眼見為實。

（　　）13.
下列詞語構詞方式相同的是？　(A)冷嘲熱諷／天怒人怨／守株待兔　(B)心灰意懶／勞師動眾／兵來將擋　(C)摩拳擦掌／待人接物／好逸惡勞　(D)不蔓不枝／混吃混玩／人仰馬翻。

（　　）14.
寫作文時，常會以物體的特性來表現人物特質，即以物喻人，下列慣用語的配對何者有誤？　(A)「牆頭草」，兩邊倒／糾纏不清　(B)「鐵公雞」吝嗇鬼／一毛不拔　(C)「衣架子」，怎麼穿都好看／穠纖合度　(D)「鐵算盤」真會算／精打細算。

（　　）15.
中國文學裡有不少詩句、對聯是描寫或歌頌歷史人物的生平事蹟，下列詩句或對聯與人物的配對，何者正確？　(A)有志者事竟成，破釜沉舟，百二秦關終屬楚／劉邦　(B)詩史數千言，秋天一鵠先生骨；草堂三五里，春水群鷗野老心／王維　(C)赤面秉赤心，騎赤兔追風，馳驅時無忘赤帝；青燈觀青史，仗青龍偃月，隱微處不愧青天／關羽　(D)鳳凰不共雞爭食，莫怪先生懶折腰／文天祥。

（　　）16.
下列跟「花」有關的成語，何者運用不恰當？　(A)不管別人說得如何「天花亂墜」，我還是要親自去一趟，眼見為真　(B)金馬獎的節目主持人「舌粲蓮花」，妙語如珠，令臺下掌聲雷動　(C)人生在世，榮華富貴如「移花接木」，不必放在心上　(D)與其參加這種「錦上添花」的表揚大會，倒不如去向失意的人雪中送炭。

（　　）17.
在愛蓮說一文中，作者對蓮花有細膩的描寫。下列摘錄的文句，何者解釋正確？　(A)出淤泥而不染──從水底的爛泥中長出來，而不汙染環境　(B)濯清漣而不妖──生長在清水中，因而顯得妖媚　(C)不蔓不枝──蓮梗挺直，如藤類般攀爬依附　(D)亭亭淨植－高挺潔淨地直立在水中。

（　　）18.
關於背影一文中象徵法的使用，下列何者錯誤？　(A)「背影」象徵父愛　(B)「將橘子一股腦兒放在我的皮大衣上」象徵父愛毫不保留的全給了兒子　(C)「紫毛大衣」、「朱紅橘子」象徵父愛的溫暖　(D)「黑布小帽、黑布大馬褂、深青布棉袍」象徵父親嚴肅、不善於表達情感的形象。

（　　）19.
下列「」中的詞語所借代的對象何者正確？　(A)「魚雁」往返──船隻　(B)但願人長久，千里共「嬋娟」──美人　(C)人生自古誰無死，留取丹心照「汗青」──史書　(D)化干戈為「玉帛」──戰爭。

（　　）20.
「(甲)金文(乙)楷書(丙)隸書(丁)篆書(戊)甲骨文」以上字體，若依演變過程排列，依序應為下列何者？」　(A)戊→丙→甲→丁→乙　(B)戊→甲→丁→丙→乙　(C)戊→丁→丙→甲→乙　(D)戊→甲→丙→丁→乙。

（　　）21.
下列對於螞蟻雄兵一文的敘述，何者正確？　(A)本文主旨要我們學習螞蟻擇善固執的精神　(B)螞蟻之所以在眾物皆癱時「唯我獨行」，是因牠們天生習慣單打獨鬥　(C)文末科學家之所以感慨的原因，是因為讚嘆大自然中微不足道的小生物也有一番奧妙的大道理　(D)根據文中的「虎」視眈眈、「虎」口，可知是把螞蟻雄兵的威風比喻成老虎。

（　　）22.
螞蟻雄兵一文中提到非洲銀蟻冒熱在沙上尋食避敵的過程，可以驗證以下哪一名言？　(A)心在哪，財寶就在哪　(B)暴風雨前的寧靜，是在醞釀接下來發生的事　(C)沒有風，只要擁有足夠強壯的翅膀，我們照樣拔地飛行　(D)為失策找理由，反而使該失策更明顯。

（　　）23.
背影一文：「祖母死了，父親的差使也交卸了，正是禍不單行的日子！」句子裡的「禍不單行」意近「屋漏偏逢連夜雨，船遲又遇打頭風」請問下列諺語與成語的配對，何者較不當？　(A)畫水無風空作浪，繡花雖好不聞香──虛有其表　(B)有意栽花花不發，無心插柳柳成蔭──心想事成　(C)是非只為多開口，煩惱皆因強出頭──禍從口出　(D)長江後浪推前浪，一代新人換舊人──改朝換代。

（　　）24.
「昨夜摔一跤，今天掉錢包，這種好事全讓我碰上了！」這句話裡的「好事」，其實是指「不好的事」，這是一種「倒反」的修辭法。下列何者非使用此類修辭法？　(A)這下可好了，除了我以外，全班的國文都及格了！　(B)看！衛生股長正氣得大叫：「窗戶上的手印，是誰的傑作啊！」　(C)胖胖說：「只要努力再努力，我這胖胖的身軀也可以擠進成功的窄門。」　(D)生活教育組長說：「我發現各位同學實在太厲害了！外套可以一物多用：天熱當扇子；流汗當毛巾；雨天當雨傘；桌椅髒了當抹布，實在妙用無窮啊！」

（　　）25.
「她雪白的頭髮，顫抖的聲音，在搖曳的燭光下，使我想起兒時的祖母。那天晚上，我忽然覺得我平靜如水的情感翻起滔天巨浪來。」作者這次感情被挑起的激盪乃由於什麼原因？　(A)相思之情　(B)賭物思人　(C)氣氛浪漫　(D)觸景生情。

（　　）26.
下列各題謎猜，其謎面與對應人物的組合，何者錯誤？　(A)何去何從──朱自清　(B)籠中鳥─關羽　(C)舊籬笆──陳之藩　(D)鑿壁偷光──孔明。

（　　）27.
「這一秒迅速脫離了圈套，下一秒又將奔向另一邊的圈套。」依據文意，這首詠物詩歌詠的物品應為下列何者？　(A)籃球　(B)橡皮筋　(C)影子　(D)捕獸器。

（　　）28.
中國書法的字體可以分為篆書、隸書、楷書、行書、草書五種。請問：存希是個初學者，他應從下列哪一種字體入門學習較好？
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（　　）29.
「談話是詩，舉動是詩，畢生行徑都是詩，詩的意味滲透，隨遇自有樂土；乘船可死，驅車可死，斗室坐臥也可死，死於飛機偶然者，不必視為畏途。」請判斷以上所指為何人？　(A)徐志摩　(B)楊喚　(C)胡適　(D)朱自清。

（　　）30.
「春天／百花爭妍的時候／我看不見你的影子／夏日／那濃郁的季節／我仍不聞你的花信／到了秋天，群芳都已消逝／你卻獨放奇葩／亭亭玉立在寒風裡／詩人愛你高潔的風姿／我卻愛你那顆精金的心／因為培植你的／不是和風暖陽／乃是悽厲的寒霜！」上述文字是一首詠物詩，依內容判斷，應是在歌詠何物？　(A)梅　(B)蘭　(C)竹　(D)菊。

四、閱讀題組（每題1分，10分）

(甲)王子猷嘗暫寄人空宅住，便令種竹。或問：「暫住何煩爾？」王嘯詠良久，直指竹曰:「何可一日無此君？」

注釋1.王子猷：即王徽之，字子猷，羲之第五子。

2.爾：如此、這樣。

3.嘯咏：歌詠、歌唱。

（　　）31.
下列何者所詠的對象與「何可一日無此君」相同？　(A)遙知天上桂花孤，試問嫦娥更要無？月宮幸有閒田地，何不中央種兩株。　(B)花開不並百花叢，獨立疏籬趣味濃。寧可枝頭抱香死，何曾吹墮北風中。　(C)咬定青山不放鬆，立根原在破崖中。千磨萬擊還堅勁，任你東西南北風。　(D)落盡殘紅始吐芳，佳名喚作百花王。競誇天下無雙艷，獨占人間第一香。

（　　）32.
王子猷直指竹說：「何可一日無此君？」是說　(A)生活作息和竹密不可分　(B)每天三餐一定要有竹筍　(C)人無時都要謙虛為懷　(D)種竹才能營造靜謐的氣氛。

（　　）33.
下列為植物與其象徵意義的配對，何者不妥？　(A)松柏／長壽　(B)荷花／君子　(C)梅花／孤傲　(D)牡丹／隱士。

（　　）34.
下列為人物與其代表植物的配對，何者不正確？　(A)周濂溪／蓮花　(B)董奉／杏樹　(C)林和靖／菊花　(D)楊玉環／荔枝。

（　　）35.
文人愛竹，乃是因竹具有「姿態不俗、直、謙虛、節貞」等意象，白居易的池上竹下作云：「竹解虛心是我師。」乃是強調竹的何種意象？　(A)姿態不俗　(B)直　(C)謙虛　(D)節貞

 (乙)近視

	不是看不見
只是看不清楚
太過遠的藍圖
不切實際
最好是眼前的利益
大家比較容易

點頭


（　　）36.
對於「近視」一族，我們最適合送給他以下哪一句話作為座右銘？　(A)寧缺勿濫　(B)高瞻遠矚　(C)一馬當先　(D)任重道遠。

（　　）37.
「最好是眼前的利益／大家比較容易／點頭」詩人流露的感情最接近下列何者？　(A)委婉貶責　(B)不置可否　(C)極度懷疑　(D)強烈認同。

（　　）38.
本詩詩名「近視」是諧義雙關，請問下列廣告標語，何者也運用了同樣的技巧？　(A)上「天堂」不用禱告（天堂電視）　(B)達美樂，你「打了沒」（達美樂披薩）　(C)洗你的頭髮，洗你的看法（飛柔洗髮精）　(D)生活就是一次旅行，祝你旅途愉快（Nissan汽車）。

(丙)　　「來時蕭瑟去時豐，官幣民財一掃空；只因江山移不去，臨行寫入圖畫中。」

（　　）39.
這首詩寫盡了下列何種景象？　(A)物價上漲民不聊生的景象　(B)貪官汙吏肆意搜括的行徑　(C)戰禍頻仍，連年饑荒之哀　(D)暴君酒池肉林、耽於美色。

(丁)　　朱元璋打下江山統一天下之後，有一次在元宵節微服出巡，見到以下的燈謎，頓時發怒想斬殺出題者，燈謎內容如下：「一人雙肩挑重擔，卻能奔跑到月邊，王字頭上頂白髮，反字去又一口填。」

（　　）40.請問：此段文字的謎底為何？　(A)暴虐無道　(B)大腳皇后　(C)草包一個　(D)平民皇帝。
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高雄市立正興國中99學年度第二學期第二次段考一年級國文科答案卷
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高雄市立正興國中99學年度第二學期第二次段考一年級國文科試題解答單

一、寫出注音或國字：10％

1. ㄑㄧㄢˊ

　2. ㄓˋ

　3. ㄙㄨㄟˋ

4. ㄐㄧˋ
　5. ㄉㄠˋ

6.頤



　7.迄


　8.熙



9.曇


　10.褻

二、解釋：20％

略

三、綜合測驗：60％

1-5
DDCAD



6-10

 DBCBC
11-15
ABCAC



16-20
 CDDCB
21-25
CCBCD



26-30
 AACAD
四、閱讀題組（每題1分，10分）

31-35
CADCC



36-40
 BAABB
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