屏東縣立枋寮高中國中部九十九學年度第一學期第二次段考中一公民試題卷
                                年：   班  座號：     姓名：      

一、單一選擇題(共100分/每題2.5分)  劃卡代碼：08
(   )01.0我們常對為人父母者說「身教重於言教」，而這句話是說父母在教導子女正確的價值觀念時，應該要注意父母對孩子所發的什麼功能？
(Ａ)經濟功能　(Ｂ)保護與照顧功能　(Ｃ)教育功能　(Ｄ)生育功能。

(   )02.0依照我國哪一項法律的規定，國家得以對於被施暴者核發保護令，以維護被施暴者的身心安全？
(Ａ)《民法》　(Ｂ)《憲法》　(Ｃ)《性別工作平等法》　(Ｄ)《家庭暴力防治法》。

(   )03.0下列敘述何者不屬於家庭？
(Ａ)歐文和小娟育有一女　(Ｂ)慶恩和小靜結為夫妻　(Ｃ)大智收養阿麗之子　(Ｄ)小丸子和小玉義結金蘭。

(   )04.0老一輩的人都有「養兒防老」的觀念，其原因是是怕老了以後沒有人照顧，因此傳統社會大多會以下列哪一種家庭型態居多？
(Ａ)核心家庭　(Ｂ)隔代教養家庭　(Ｃ)大家庭　(Ｄ)單親家庭。

(   )05.0網際網路的使用在現代社會中極為普遍，當青少年熱衷於其中而影響學業時，親子間常會因此發生衝突，而這一類型的衝突是下列何者？
(Ａ)生活習慣的衝突　(Ｂ)所得分配的衝突　(Ｃ)家務分工的衝突　(Ｄ)價值觀的衝突。
(   )06.0美國紐約華爾街有許多銀行家都願意辦理領養手續，等待兩年，以換來一個能帶給自己歡笑的華人小孩。請問：他們的作法無法發揮家庭的哪一項功能？
(Ａ)經濟功能　(Ｂ)保護與照顧功能　(Ｃ)教育功能　(Ｄ)生育功能。
(   )07.0目前跨國婚姻的家庭數量正快速成長，新移民首先要面對的便是生活適應上的問題，而政府應該要推出下列何種政策作為因應？
(Ａ)托育補助宣導　(Ｂ)辦理長青學苑的課程　(Ｃ)家庭暴力防治宣導活動　(Ｄ)開辦外籍配偶生活適應班。

(   )08.0爺爺奶奶住在宜靜家的隔壁，宜靜的爸媽下班後，都會準備晚餐和爺爺奶奶一起享用。由此可見宜靜一家人是以何種方式來照顧家中的長輩？［90.第一次基測］
(Ａ)三代同堂　(Ｂ)三代同鄰　(Ｃ)送往養老院　(Ｄ)大家庭同住。

(   )09.0廣志與美亞獲得父母同意，終於結婚了。婚後一年，他們生下了兒子小新。根據上文的敘述，下列何者正確？
(Ａ)廣志與美亞具有血緣關係　(Ｂ)廣志的父母是美亞的旁系血親　(Ｃ)小新與廣志的父母是直系血親　(Ｄ)廣志的父母與美亞的父母彼此關係是姻親。

(   )10.0兒童受虐待事件層出不窮，宜蘭家扶中心發起「愛心商店召集令」，邀請社區店家加入，貼上「保護兒童好鄰居」的標章，成為愛心守門員。而加入此活動的商店需要什麼條件？(甲)熱心公益的店(乙)生意興隆的店(丙)知名連鎖店(丁)具有道德勇氣的店
(Ａ)甲丁　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲乙　(Ｄ)丙丁。
(   )11.0我們在捷運車廂內常常看見小朋友如入無人之地，在車廂內追趕跑跳，這樣的脫序行為若要改善，有賴於家庭的哪一項功能發揮作用？
(Ａ)生兒育女　(Ｂ)生理與心理的照顧　(Ｃ)教導正確的生活習慣　(Ｄ)滿足物質需求。

(   )12.0媽媽與嬸嬸都是祖父母的媳婦，雖然不住在一起，彼此間感情卻像姊妹一樣好。請問：媽媽和嬸嬸之間的關係稱為什麼？　
(Ａ)妯娌　(Ｂ)婆媳　(Ｃ)姊妹　(Ｄ)連襟。

(   )13.0美馨是一位職業婦女，婚後與公婆一起住，有時加班到太晚，回到家中常會與公婆為了做飯、洗衣等工作起衝突，這是屬於哪一方面的家庭衝突？
(Ａ)家務分工的衝突　(Ｂ)價值觀和生活習慣的衝突　(Ｃ)所得分配方面的衝突　(Ｄ)孩子教養方面的衝突。

(   )14.0以下哪一個案例中的衝突屬於所得分配的衝突？
(Ａ)小志與父親為了是否補習而爭吵　(Ｂ)小彥的父親與母親為了誰負責洗碗而爭吵　(Ｃ)小儒的父親因為他沉迷於電腦遊戲而大發雷霆　(Ｄ)小軒與母親為了零用錢的多寡而爭吵。

(   )15.0近年來因為出生率下降，面臨少子化的問題，讓國小新生入學率降低，導致國小減班，這樣的現象說明了家庭的哪一個功能無法發揮？
(Ａ)生育　(Ｂ)教育　(Ｃ)經濟　(Ｄ)保護與照顧。

(   )16.0自從名揚的父親去世之後，母親便一肩扛起一家大小的生活費，只要能貼補家用的兼差，母親都極力爭取，但是晚上母親堅持不排工作陪名揚寫作業，十年來都是如此。由上述可知名揚的母親發揮了哪些家庭的功能？
(Ａ)生育、教育功能　(Ｂ)保護與照顧、生育功能　(Ｃ)教育、經濟功能　(Ｄ)經濟、保護與照顧功能。

(   )17.0張君雅自小就和外婆相依為命，因外婆行動不便，所以君雅常以泡麵、麵包為晚餐，長期營養不良。由上述可看出君雅家中哪一項功能明顯不足？
(Ａ)教育功能　(Ｂ)保護與照顧功能　(Ｃ)經濟功能　(Ｄ)生育功能。

(   )18.0俗語說：「不孝有三，無後為大。」請問：以上的意涵反映出下列何項家庭衝突的類型？
(Ａ)所得分配的衝突　(Ｂ)價值觀的衝突　(Ｃ)生活習慣的衝突　(Ｄ)家務分工的衝突。

(   )19.0陳父見兒子上國中後因在校外結交不良少年，而學會說謊作弊、欺負同學，便學習「孟母三遷」的精神，馬上搬家並替兒子轉學以斷絕他與不良少年的往來。請問：陳父的作為發揮了哪一項功能？
(Ａ)生育功能　(Ｂ)保護與照顧功能　(Ｃ)經濟功能　(Ｄ)教育功能。

(   )20.0阿美今年年底即將結婚，最近忙著籌備婚禮之外，也與未婚夫討論，婚後是否與公公、婆婆同住。請問：阿美與她的公婆之間屬於何種親屬關係？　
(Ａ)配偶　(Ｂ)血親　(Ｃ)姻親　(Ｄ)法定血親。
(   )21.0當颱風來襲，公司行號與中、小學是否上班上學的規定不一致時，常造成「父母必須上班，而學童在家無人照顧」的問題，此現象應是下列哪一種家庭的困擾？［92.第一次基測］
(Ａ)大家庭　(Ｂ)三代同鄰　(Ｃ)核心家庭　(Ｄ)折衷家庭。
(   )22.0某天晚上，媽媽叫小明去倒垃圾，但小明正在看電視，因此很生氣的說：「為什麼你們總是只會叫我去倒垃圾，從來不叫姊姊去倒呢？」請問：上述是屬於何種家庭衝突的類型？
(Ａ)所得分配的衝突　(Ｂ)價值觀的衝突　(Ｃ)家務分工的衝突　(Ｄ)生活習慣的衝突。

(   )23.0俗語說：「相愛容易，相處難。」家庭生活中，夫妻兩人常會因為一些細節而發生摩擦。請問：關於「子女的教育費用究竟應該由誰支出」的爭議，是屬於下列何種衝突類型？
(Ａ)所得分配的衝突　(Ｂ)價值觀的衝突　(Ｃ)生活習慣的衝突　(Ｄ)家務分工的衝突。

(   )24.0對於臺灣目前社會現狀的描述，下列何者完全符合？(甲)人口呈現高齡化趨勢(乙)出生率逐漸提高(丙)頂客家庭逐漸增加(丁)離婚率上升(戊)家庭暴力問題嚴重，卻仍無法可管
(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲乙戊　(Ｃ)乙丙丁　(Ｄ)甲丙丁。

(   )25.0依據統計，在臺灣每年仍有千名以上兒童遭受虐待，政府單位雖然大力宣導舉發，但仍有許多民眾因缺乏求助資訊，或求助管道不夠便利，導致兒童受虐傷亡事件不斷發生。請問：當我們發現正有兒童受虐時，我們可以如何幫助這些不幸的兒童？(甲)撥打　113　婦幼保護專線(乙)110報警處理(丙)趕快離開現場(丁)無能為力，只能放棄
(Ａ)甲丙　(Ｂ)乙丁　(Ｃ)甲乙　(Ｄ)丙丁。

(   )26.0俗話說：「有其父必有其子」，意思是孩子往往是父母親的縮影。請問：這句話是在告訴我們下列何者的重要性？
(Ａ)家庭　(Ｂ)學校　(Ｃ)社會　(Ｄ)國家。

(   )27.0目前社會因社會變遷產生許多新的家庭型態，下列何者不是新興的現象之一？
(Ａ)新移民家庭　(Ｂ)大家庭　(Ｃ)單親家庭　(Ｄ)隔代教養家庭。

(   )28.0臺灣社會的報章雜誌經常報導：「父母或其同居人，對子女施以不當之管教而導致小孩死亡。」為了約束此類父母，法院可以運用【　　　】來限制或禁止父母行使【　　　】。依照順序，空格內正確之選項應為
(Ａ)公權力；人權　(Ｂ)公權力；親權　(Ｃ)強制力；血緣關係　(Ｄ)警力；親權。
(   )29.0受到社會快速變遷的影響，現代家庭的功能所受到的衝擊，不包含下列何者？
(Ａ)家中子女數減少　(Ｂ)安親班、補習班大量取代了父母親的教導　(Ｃ)老年父母的居家照顧不便　(Ｄ)多子多孫多福氣的觀念盛行。

(   )30.0桃園縣的家暴案件數量是全國的第三名，因此桃園縣的承辦人員工作量也較大，去年光處理家暴案件就有　8000　多件。而負責處理家暴個案的單位應是下列何者？
(Ａ)教育處　(Ｂ)行政處　(Ｃ)社會處　(Ｄ)人事處。

(   )31.0下列哪些是家庭常見的衝突類型？(甲)決定公共事務的衝突(乙)家務分工的衝突(丙)所得分配的衝突(丁)價值觀和生活習慣的衝突
(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲乙丁　(Ｄ)甲丙丁。

(   )32.0關於「高齡化社會」的認定標準是什麼？
(Ａ)出生率低於　7％　(Ｂ)老人的平均壽命超過　75　歲　(Ｃ)平均每個家庭中超過一個以上老人　(Ｄ)　65　歲以上的老人占總人口數的比例超過　7％。
(   )33.0臺灣的老年人口已突破百分之十，估計二十年後，平均每五個國民就有一位是老人，人口老化速度僅次於日本，臺灣將來必成為所謂的「高齡國」，為了因應此現象，政府未來的政策必須著重於下列哪一項？
(Ａ)提倡經濟自由政策　(Ｂ)鼓勵就業政策　(Ｃ)提升國民教育水準　(Ｄ)規畫社會福利政策。

(   )34.0我國法律規定父母對未成年子女有保護及教養的權利義務。請問:這種權利稱為什麼？
(Ａ)人權　(Ｂ)親權　(Ｃ)公權力　(Ｄ)父母權。

(   )35.0今天是母親節，大雄非常感謝媽媽懷胎十個月生下他，請問：大雄與媽媽是何種關係？　
(Ａ)法定血親　(Ｂ)自然血親　(Ｃ)姻親　(Ｄ)收養。

(   )36.0下列哪一個親屬與我們的關係，並非姻親關係？　
(Ａ)丈母娘　(Ｂ)姊夫　(Ｃ)表姊　(Ｄ)小姑。
(   )37.0外公、孫子、女婿、姑丈，上述有幾個人和我們之間屬於直系親屬的關係？　
(Ａ)一人　(Ｂ)二人　(Ｃ)三人　(Ｄ)四人。

(   )38.0儀如的大姨丈和小姨丈彼此間的親屬關係屬於下列哪一種？　
(Ａ)婆媳　(Ｂ)妯娌　(Ｃ)手足　(Ｄ)連襟。

(   )39.0依照《民法》規定，親屬關係可分為哪三類？(甲)配偶(乙)姻親(丙)宗親(丁)血親　
(Ａ)甲乙丁　(Ｂ)甲丙丁　(Ｃ)甲乙丙　(Ｄ)乙丙丁。

(   )40.0臺灣人口呈現逐漸高齡化的趨勢，為了要達成「老有所終」的理想，政府應特別注重哪一方面的政策？［90.第二次基測］
(Ａ)文化建設　(Ｂ)社會福利　(Ｃ)終身教育　(Ｄ)經濟改革。
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