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台東縣立寶桑國中100學年度第一學期八年級國文科第二次段考試卷
範圍：康版L～語一   命題：楊惠如老師   審題：             年   班 座號:    姓名:            

（     ）1. 下列「　」中的字義，何者說明錯誤？　（Ａ）濯清漣而不「妖」：妖媚　（Ｂ）不可「褻」玩：態度輕慢　（Ｃ）水陸草木之花，可愛者甚「蕃」：稀有　（Ｄ）菊之愛，陶後「鮮」有聞：少。

《答案》Ｃ
（     ）2. 下列詞語，何者解釋正確？　（Ａ）良馬對：和馬的對話　（Ｂ）不息不汗：不休息不流汗　（Ｃ）「受大」而不苟取：食量大　（Ｄ）若無事然：好像無事可做。

《答案》Ｃ
（     ）3. 下列「」中的注音，何者正確？

        〈A〉「腋」下：一ˋ 〈B〉無「垠」無涯：一ㄥˊ〈C〉簡窳：ㄩˇ〈D〉啗
：ㄊㄢˊ

《答案》Ｃ　

（     ）4. 岳飛主要是從哪些方面來辨別馬的優劣？〈A〉外表和品種〈B〉毛色和飲食〈C〉飲食和奔跑〈D〉鳴聲和體力  

《答案》C
（     ）5. 下列選項中，請選出前後含義相對應者：〈A〉「（路）串起了愛和友情，也串起了罪惡和戰爭。」：水能載舟，亦能覆舟〈B〉「舊的路衰老了、毀壞了；新的又從後一代手裡建築起來。」：行者常至，為者常成〈C〉「崎嶇的道路卻往往通向璀璨的前途。」：新陳代謝，世事更迭〈D〉「不必逗留著採拾路畔的花朵來保存，一路上，花朵自會繼續開放哩！」：不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香

《答案》Ａ　
（     ）6. 「蓮之愛」的「之」字是結構性助詞，表示賓語提前。下列各選項「　」中的字，何者不是這樣的用法？　（Ａ）挑撥「是」非　（Ｂ）馬首「是」瞻　（Ｃ）主義「是」從　（Ｄ）唯你「是」問。
《答案》Ａ

（     ）7. 下列詞語解釋，何者有誤？ 〈A〉步履：步伐、行動 〈B〉不敷：不足、不夠 〈C〉由衷：蜿蜒、曲折 〈D〉簡窳：簡陋、粗劣  

《答案》Ｃ　
（     ）8. 下課時同學們玩起猜謎遊戲，有下列三項提示：（甲）亭亭淨植，不蔓不枝　（乙）周敦頤的最愛　（丙）可遠觀而不可褻玩焉。謎底應為下列何者？　（Ａ）竹　（Ｂ）松　（Ｃ）蓮　（Ｄ）菊。

《答案》Ｃ

（     ）9. 下列何者不是 周敦頤愛蓮的原因？　（Ａ）蓮花中通外直，如君子的剛正不阿　（Ｂ）蓮花經歷風霜，如君子的風骨嶔崎　（Ｃ）蓮花香遠益清，如同君子的德芳遠播　（Ｄ）蓮花出淤泥而不染，一如君子的潔身自愛。

《答案》Ｂ

（     ）10. 如果說蓮以周濂溪為知己，梅以林和靖為知己，那麼，菊得何人而為知己呢？　（Ａ）蘇軾　（Ｂ）孟浩然　（Ｃ）王維　（Ｄ）陶潛。

《答案》Ｄ
（     ）11. 「陶淵明曾經說過：『盛年不重來，一日難再晨，及時當勉勵，歲月不待人。』」這句話運用了「明引」修辭，下列何者也使用了相同的修辭技巧？　（Ａ）所謂「家家有本難唸的經」，你就別再多管閒事了　（Ｂ）「霜葉紅於二月花」，翠綠山巒泛起了陣陣紅暈　（Ｃ）千字文中也有「尺璧非寶，寸陰是競」的格言　（Ｄ）積沙能夠成塔，集腋可以成裘，瑣碎的時間，應該是生命中的碎珠、沙金、片玉。

《答案》Ｃ
（     ）12. 「在一個空無一物的箱子裡，我們最初可以放進一些大石頭，等到再也放不進大石頭時，餘下來的空隙，我們可放進不少小石頭；小石頭已放滿時，還可容納許多細沙；等到細沙也把箱子裡所有的空間都填實了，我們仍可再注入不少清水……。」作者以此來比喻時間的運用。關於此段文字的說明，下列何者正確？　（Ａ）這口大箱子，就是扣除睡覺後能運用的時間　（Ｂ）先放最占位的大石頭，表示要先做重要、最占用時間的事　（Ｃ）最好箱子中只放滿大石頭，才不會有瑣碎的時間　（Ｄ）最後注入水，表示睡覺、休閒應最後規畫。

《答案》Ｂ
（     ）13. 「他雖然每日在著書立說、從事學術研究和教育工作之外，還要親自處理諸多繁雜事務，但由於能充分掌握、支配瑣碎時間，做建設性的運用，因此仍然生活得從容自如，處處流露出一個溫藹學者的修養與風範，從不覺得時間不敷使用。」下列何者最適合用來形容文中人物的情況？　（Ａ）迫不及待　（Ｂ）舉止失措　（Ｃ）游刃有餘　（Ｄ）入不敷出。

《答案》Ｃ
（     ）14. 「攬轡未安，踴躍疾驅。」這句話可以用來比喻哪一種人？　（Ａ）好大喜功　（Ｂ）謙虛守分　（Ｃ）熱心積極　（Ｄ）粗心大意
《答案》Ａ
（     ）15. 「介而馳，初不甚疾，比行百里，始奮迅，自午至酉，猶可二百里。」這段話可觸發何種哲理？　（Ａ）好馬不吃回頭草　（Ｂ）千里馬難求　（Ｃ）賢才擇主而事　（Ｄ）路遙知馬力。

《答案》Ｄ
（     ）16. 下列詞語，何者是古代君王對臣下的稱呼？　（Ａ）卿　（Ｂ）陛下　（Ｃ）朕　（Ｄ）寡人。

《答案》Ａ
（     ）17. 學校段考第一堂考國文，從上午八點半考到九點四十分，請問經過哪些時辰？　（Ａ）寅、卯　（Ｂ）卯、辰　（Ｃ）辰、巳　（Ｄ）巳、午。

《答案》Ｃ
（     ）18. 「秣不擇粟，飲不擇泉，攬轡未安，踴躍疾驅，甫百里，力竭汗喘，殆欲斃然。」這段話如果用來形容人，指的是下列哪一種人？　（Ａ）見識高，能力強，但缺乏貫徹精神　（Ｂ）能力稍弱，但有努力向上的精神，即使犧牲性命也在所不惜　（Ｃ）不重視物質享受，一心以追求名利為目標的人　（Ｄ）器量淺小，愛表現好逞強，而缺乏信心毅力。(與36同 )
《答案》Ｄ
（     ）19. 下列人物的寫照，何者錯誤？　（Ａ）風蕭蕭兮易水寒，壯士一去兮不復返：荊軻　（Ｂ）三字蒙冤　千秋湛血／一生忠勇　萬古綱常：岳飛　（Ｃ）世上瘡痍　詩中聖哲／民間疾苦　筆底波瀾：李白　（Ｄ）人生自古誰無死？留取丹心照汗青：文天祥。

《答案》Ｃ
（     ）20. 「路，串起了愛和友情，也串起了罪惡和戰爭。」此句的意思與下列何者不同？　（Ａ）水能載舟，亦能覆舟　（Ｂ）刀刃有兩面，可切物或割人　（Ｃ）面對陽光，陰影就在背後　（Ｄ）火可暖身，也可焚身。

《答案》Ｃ
（     ）21. 「不管你選什麼樣的路，必須要不停留地一步步地走去。朋友，只管走過去吧！不必逗留著採拾路畔的花朵來保存，一路上，花朵自會繼續開放哩！」這段話告訴我們什麼道理？　（Ａ）無論遭受何種不幸，都要逆來順受　（Ｂ）要做多方面的嘗試，以培養廣泛的興趣　（Ｃ）永不鬆懈的約束自己的行為，是我們立身處世的基本要求　（Ｄ）不可短視近利，要持志不懈的向前邁進。

《答案》Ｄ

（     ）22. 「路是無聲的語言，無形的文字。」這句話使用的修辭技巧，與下列何者相同？　（Ａ）時間是一個歷盡滄桑的老人　（Ｂ）學生是必須遵守校規的　（Ｃ）南投縣是臺灣唯一不臨海的縣市　（Ｄ）馬曾經是人類最重要的交通工具。

《答案》Ａ
（     ）23. 用來描述主語的性質或狀態的叫做「表語」。下列文句「　」中的詞語，何者是表語？　（Ａ）「車內的布置」十分典雅（郭騰尹 改變，從現在開始）　（Ｂ）木樨花散布著「淡淡的幽香」（琦君 下雨天，真好）　（Ｃ）黑暗中，偌大的戲院「鴉雀無聲」（杏林子 除了愛，我一無所有）　（Ｄ）但「她」仍然平靜和氣的為孩子摺船（洪醒夫 紙船印象）。

《答案》Ｃ
（     ）24. 「我愛鳥」屬於敘事句，下列各句的句型，何者與之相同？　（Ａ）庭中有奇樹　（Ｂ）慈烏失其母　（Ｃ）百鳥豈無母　（Ｄ）濟南名士多。

《答案》Ｂ
（     ）25. 下列文句，何者不是有無句？　（Ａ）何處無竹柏　（Ｂ）宅邊有五柳樹　（Ｃ）天下沒有不散的筵席　（Ｄ）我走過沒有路燈的小山徑。

《答案》Ｄ
（     ）26. 下列文句，何者的句型與「交友是一件很有意義的事」不同？　（Ａ）微笑是世界上共通的語言　（Ｂ）良心是心靈的紀律　（Ｃ）世界是美麗的　（Ｄ）你還是早點回家吧。

《答案》Ｄ

（     ）27. 判斷下列「」中的字形，何組讀音完全相同？ 〈A〉酒「癮」/「穩」重 〈B〉慈「藹」/暮「靄」〈C〉「褫」奪公權/郵「遞」區號〈D〉錯「綜」複雜/「縱」貫鐵路  

《答案》Ｂ
（     ）28. 下列「　」中的成語皆與「時間」有關，何者運用錯誤？〈A〉臺灣的科技進步神速，「與日俱新」，實力不容小覷。〈B〉拓海開車的技術極為高明，有如「白駒過隙」一般，令人讚賞。〈C〉人類因夢想而偉大，但夢想的實現，絕非「一朝一夕」可達成。〈D〉為了搶救受困在瓦礫堆中的災民，救難人員「夜以繼日」，不眠不休的在災區搜索。

《答案》Ｂ

（     ）29. 請判斷下列句子，何句沒有錯別字?〈A〉綜橫交錯的公路，形成綿密的交通綱，對旅客而言是一大福音〈B〉循著前人的道路前進，雖然平穩，但難以開創璀璨的前程〈C〉凡事因徇苟且，殆惰偷安者，將難以擔當大任〈D〉籍著道路的興建，人們得以闊大自己的生活領域  

《答案》Ｂ

（     ）30. 「不必逗留著採拾路畔的花朵來保存，一路上，花朵自會繼續開放哩！」這句話鼓勵我們，無論做什麼事，一定要積極向上、勇往直前，方能得到豐美的果實。下列文句，何者沒有帶有鼓勵我們「勇往直前」之意?〈A〉羽毛未豐，不足以高飛。〈B〉不登高山，不知天之高也〈C〉天行健，君子以自強不息〈D〉變化是必然的，若想變得更好，則須全力以赴  

《答案》A
（     ）31. 「天地有情」、「蒼天無眼」屬於有無句，下列文句何者也屬於此類句型？　（Ａ）無理取鬧的小王常招惹許多是非　（Ｂ）他以慵懶無比的姿勢躺在沙發上　（Ｃ）欲言又止的他顯然心中有所顧忌　（Ｄ）人有時候難免會忽略他人的存在。
《答案》Ｃ
（     ）32. 請依照你對周敦頤 愛蓮說內容的了解，將象徵下列人格特徵的植物依序排出：「能守正道以待人處世／只知追求自身富貴榮華／能隱逸而潔身自愛」。　（Ａ）菊、蓮、牡丹　（Ｂ）蓮、牡丹、菊　（Ｃ）牡丹、菊、蓮　（Ｄ）菊、牡丹、蓮。

《答案》Ｂ
（     ）33. 下列對聯與人物的配對，何者錯誤？　（Ａ）一句莫須有／含恨風波亭：岳飛　（Ｂ）五斗白米難留人／愛菊好酒隱柴桑：周敦頤　（Ｃ）酒後撈明月／謫仙歸天庭：李白　（Ｄ）兩表酬三顧／一對足千秋：諸葛亮。

（     ）34. 《答案》Ｂ

（     ）35. 文言文中常見的連接詞「而」字，有時代表因果關係，有時代表轉折語氣。下列選項中的「而」字，何者不是轉折的語氣？　（Ａ）受大「而」不苟取　（Ｂ）褫鞍甲「而」不息不汗　（Ｃ）力裕「而」不求逞　（Ｄ）介「而」馳，初不甚疾
《答案》Ｄ
（     ）36. 岳飛一生為國家付出，但最後為奸臣所害。下列對聯，何者與岳飛 無關？　（Ａ）正邪自古同冰炭／毀譽於今判偽真　（Ｂ）人從宋後羞名檜／我到墳前愧姓秦　（Ｃ）鎮瀾安邦赫赫神功興大甲／瀾平波穩洋洋聖德溯湄洲　（Ｄ）青山有幸埋忠骨／白鐵無辜鑄佞臣。

《答案》Ｃ 
（     ）37. 下列各組「　」中的字，何者意思前後不同？　(A)然非精潔即不「受」／「受」大而不苟取　(B)若無事「然」／殆欲斃「然」　(C)致遠之「材」／駑鈍之「材」  (D)不息不「汗」／力竭「汗」喘。
《答案》A
（     ）38. 「日啗芻豆數斗，飲泉一斛，然非精潔即不受。」句中「然非精潔即不受」暗喻什麼道理？　（Ａ）賢才辯才無礙，氣勢驚人　（Ｂ）賢才目標高遠，立志堅定　（Ｃ）賢才自重自愛，廉潔有守　（Ｄ）賢才一心為國，鞠躬盡瘁。

《答案》Ｃ
（     ）39. 「那些無名英雄們，默默地流著血汗闢築了千萬條道路，而千萬條道路把人們引向無窮的前程，不該寄予由衷的感謝嗎？──向築路的人！」作者從路的開闢，談到對築路人的敬佩，這是什麼樣的精神？　（Ａ）成人之美　（Ｂ）克己復禮　（Ｃ）飲鴆止渴　（Ｄ）飲水思源。

《答案》Ｄ
（     ）40. 「沒有一朵蓮花能否定汙泥，沒有一個今天的果實能否定昨天的種子，沒有迷失的痛苦，哪有尋得的歡喜？」下列何者符合這段話的旨趣？　（Ａ）不惜以今日之我，向昨天之我挑戰　（Ｂ）人生有夢，築夢踏實　（Ｃ）覆水難收，錯過的難再挽回　（Ｄ）走過的每一個腳印都是珍貴的遺產。
《答案》Ｄ
（     ）41. 「生命不一定是直線，它可以是放射線、雙曲線或是反折線，甚至可以是個圓，只是需要你主動塑造，完成屬於你自己的圓。」（洪蘭）下列何者與這段話的意旨無關？　（Ａ）路，像無數縱橫錯綜的血管，聯繫各個不同的體系　（Ｂ）生命沒有固定的定義，既可彩繪繽紛，也可以是一片空白　（Ｃ）想要擁抱豐富的生命，就是在不讓自己後悔的情況下，充分做自己　（Ｄ）不管你選擇什麼路，那都是屬於你自己的、獨一無二的生命旅程。

《答案》Ａ
二、閱讀測驗：

	庾公乘馬有的盧，或語令賣去。庾云：「賣之必有買者，即當害其主。寧有不安己而移於他人哉？昔孫叔敖殺兩頭蛇以為後人，古之美談。效之，不亦達乎？」（世說新語 德行）【94基測樣本】
【注釋】的盧：凶馬。



（     ）42. 本文的主旨在說明庾公為人如何？　（Ａ）不迷信、不貪財利　（Ｂ）安分守己，逆來順受　（Ｃ）欲東施效顰，樹立美名　（Ｄ）有「己所不欲，勿施於人」的精神。
《答案》Ｄ
	管仲、隰朋從[1]於桓公而伐孤竹，春往冬反[2]，迷惑失道[3]；管仲曰：「老馬之智可用也。」乃放老馬而隨之，遂[4]得道。行山中，無水；隰朋曰：「蟻冬居山之陽，夏居山之陰[5]，蟻壤一寸而仞有水[6]。」乃掘地，遂得水。以管仲之聖，而隰朋之智，至其所不知，不難[7]師於老馬與蟻[8]；今人不知以其愚心而師聖人之智，不亦過乎？

[1]
從：跟隨。

[2]
反：回來。通「返」。

[3]
失道：迷路。

[4]
遂：就、於是。

[5]
蟻冬居山之陽夏居山之陰：螞蟻冬天住在山的南邊，到了夏天，就遷徒到山的北邊。山之南、水之北為陽；山之北、水之南為陰。

[6]
蟻壤一寸而仞有水：蟻穴周圍的沙土如果有一寸高的話，底下七尺深的地方，大概會有水源。仞，量詞。古代計算長度的單位。

[7]
不難：簡單、容易，在此有「不吝惜」的意思。
[8]
師於老馬與蟻：向老馬和螞蟻學習。師，效法、採用。




（     ）43. 「以管仲之聖，而隰朋之智，至其所不知，不難師於老馬與蟻。」由這段話可得知何種道理？〈A〉尺有所短，寸有所長〈B〉二人同心，其利斷金〈C〉近朱者赤，近墨者黑〈D〉水能載舟，亦能覆舟
《答案》A
	大概是一九六一年左右吧！後來曾當選做為美國最年輕總統的約翰‧甘迺迪，在他競選民主黨總統候選人提名時，年紀才四十出頭，他的對手詹森倚老賣老的嘲弄他：「要當美國總統，至少也要有幾根白頭髮。」意思是說：少年的！等著，你還早咧！
　　甘迺迪卻意味深長的說：「要當美國總統，重要的不在於是否有白頭髮，而是在於腦袋裡面是否有東西。」（呂自揚 頭髮與腦袋）


（     ）44. 「要當美國總統，至少也要有幾根白頭髮。」詹森說這句話的意思是指什麼？　（Ａ）身強體健的人不適合當總統　（Ｂ）當美國總統的條件之一是要有白頭髮　（Ｃ）想當總統，必須注意自己的個人形象　（Ｄ）調侃甘迺迪太年輕，不足以承擔總統職位。
《答案》Ｄ
（     ）45. 下列何者不適合形容甘迺迪在回答中所表現出來的人格特質？　（Ａ）不擅言詞　（Ｂ）幽默風趣　（Ｃ）機智靈敏　（Ｄ）自信從容。
《答案》Ａ　
	怒髮衝冠，憑欄處，瀟瀟雨歇。抬望眼，仰天長嘯，壯懷激烈。三十功名塵與土，八千里路雲和月。莫等閒、白了少年頭，空悲切！
　　靖 康恥，猶未雪；臣子恨，何時滅？駕長車踏破，賀蘭山缺。壯志飢餐胡虜肉，笑談渴飲匈奴血。待從頭，收拾舊山河，朝天闕。（岳飛 滿江紅）


（     ）46. 「靖 康恥，猶未雪；臣子恨，何時滅？駕長車踏破，賀蘭山缺。」這句話具有怎樣的心境？　（Ａ）趁年輕謀得一官半職　（Ｂ）積極洗刷亡國的恥辱　（Ｃ）人生到頭來一場空的感慨　（Ｄ）及時行樂莫負好時光。
《答案》Ｂ　
（     ）47. 「壯志飢餐胡虜肉，笑談渴飲匈奴血」一句充滿怎樣的氣息？　（Ａ）血腥　（Ｂ）柔情　（Ｃ）豪邁　（Ｄ）衝動。

《答案》Ｃ
	對我來說，火車永遠是魔術盒子。
　　永遠帶你到某個地方，每一次—跟著幾乎完全不同的人。我永遠猜不到坐在我前面、後面、左邊、右邊的會是什麼人。也許我會重複坐過某個車廂某個號碼的座位，但我永遠不能確定下次我會坐在哪一個車廂，跟著哪些陌生、相識，或似曾相識的人。這是火車的第一個魔術—比撲克牌、麻將牌、六合彩更富變化的重組遊戲。
　　這是藏著各種不同聲音和生命風景的魔術盒子。你也許一上車就聽到兩個聒噪的聲音天南地北地開講起來。這聲音你確定你並不熟悉，然而它們居然愈逼愈近，開始談到你身邊的某個熟人。你試圖猜測說話者的身分，忽然間，他們居然談到了你。你趕緊探頭看看他們，發現他們並不認識你，等你定下來，準備再聽他們怎麼說你，他們已轉向改談天氣……
　　你不知道這些人來自何處，也不知道他們要去什麼地方。你閉眼小睡幾站，發現剛才站在旁邊吃便當的壯漢不見了，走道上如今站滿了背著背包，拿著手電筒的童子軍。他們要去露營。

（陳黎 魔術火車）




（     ）48. 「火車永遠是魔術盒子。」這句話運用什麼修辭技巧？　（Ａ）轉化　（Ｂ）類疊　（Ｃ）倒反　（Ｄ）譬喻。
《答案》Ｄ　

（     ）49. 為何作者將火車比喻成魔術盒子？　（Ａ）因為可以將旅客載往目的地　（Ｂ）火車行駛的路線類似盒子　（Ｃ）能遇到許多意料之外的事　（Ｄ）作者曾在火車上學過魔術。

《答案》Ｃ

	安徒生200年珍藏繪本
☆慶祝安徒生200歲誕辰紀念版，珍藏膾炙人口、歷久不衰的美麗故事。
☆兒童文學大師重新譯寫，文字優美流暢，故事內容更貼近現代孩子的生活。
☆附贈名電臺節目主持人朗讀故事CD，好聽的聲音讓故事更加生動有趣。
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
安徒生出身於丹麥的貧民窟，因為長相醜陋，飽受排擠和侮辱。他當過小工、臨時演員、蹩腳的舞者，也曾窮得口袋只剩下十三元；但他卻秉持著樂觀的態度與不服輸的精神，終於成為一代童話大師。他的人生遭遇許多挫折，而這些深刻的生命體驗都化成寫作的養分，豐美、滋潤了故事的文學性。他把童話的層次提升到文學的殿堂，超越了國家、時間和年齡的界限，創造了一個大人小孩都能悠遊其中的純真世界，永遠受人們喜愛。



（     ）50. 這篇文稿的寫作目的，最可能是下列何者？　（Ａ）介紹童話大師安徒生不平凡的生平　（Ｂ）展覽200年前出版的安徒生童話集　（Ｃ）促銷出版社的新版安徒生童話繪本　（Ｄ）宣傳兒童節目的有聲閱讀系列活動。
《答案》Ｃ　
（     ）51. 根據文稿內容，下列哪一句話最適合用來描述安徒生？　（Ａ）蘋果散落一地，但每一個都在自己的樹底下　（Ｂ）薔薇常在荊棘中生長，而困境最能磨練才華　（Ｃ）沒有人聆賞之時，雲雀的歌聲就和烏鴉一樣　（Ｄ）刀鞘保護刀的鋒利，自己則安於本身的遲鈍。
《答案》Ｂ
