台北縣樹林市大同國小八十八學年度下學期期中成績考查國語科試題

  命題者：鄒淑齡        六年（    ）班  （   ）號   姓名        

一、國字注音：（每格一分；共二十一分）

洗（ eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\fo0()ˊ),ㄉㄧ)),迪) ）。絮eq \o(\s\up9([　　　]),ㄍㄨㄚ　聒)。 挑eq \o(\s\up9([　　　]),ㄐㄧㄢˇ揀)。哽（eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\fo0()ˋ),ㄧㄝ)),業) ）。重蹈（ eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\fo0()ˋ),ㄈㄨ)),覆) eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\fo0()ˋ),ㄔㄜ)),轍) ）。名（ eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\ba18()ˋ),ㄩ)),玉)  ）  打（ eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\fo12()ˋ),ㄌㄧㄝ)),列)）。海eq \o(\s\up9([　　　]),ㄅㄧㄣ　濱)。（ eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\fo0()ˋ),ㄩㄣ)),運)）藏。eq \o(\s\up9([　　　]),ㄑㄧㄠˋ翹) 首。盈 eq \o(\s\up9([　　　]),ㄎㄨㄤˋ眶) 。高eq \o(\s\up9([　　　]),ㄎㄤ　ˋ亢) 。eq \o(\s\up9([　　　]),ㄏㄢ　ˋ和) 著。（ eq \o(\s\up24(ㄗㄨㄣ),尊) ）循。eq \o(\s\up9([　　　]),ㄎㄨㄟˋ潰) 敗。憑（ eq \o(\s\up24(\o(\s\up9(\d\fo12()ˋ),ㄐㄧㄝ)),界) ）。感eq \o(\s\up9([　　　]),ㄓㄠ　　召) 。昏eq \o(\s\up9([　　　]),ㄒㄩㄢˋ眩) 。悲eq \o(\s\up9([　　　]),ㄔㄨㄤˋ愴) 。（ eq \o(\s\up24(ㄒㄧ),溪) ）牲。

二、改錯字：（每格一分；共二十三分）

１　六個形壯不同、顏色殊異的貝穀曾經是一個鮮活的生命，皮卡丘十分珍惜它們，常放在手中府玩。當他看到波克比也深愛這些收藏，原本愛不忍譯的不肯送給波克比，但後來覺得朋友既然喜愛它們，必然也會珍惜它們，於是就忍痛割愛了。 〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉

２　荊軻以燕國專使的身分為掩護，想行刺秦王。燕太子丹在易水邊為式死如歸的荊軻設晏送別，大家都向荊軻敬酒絕別。高漸離擊竹，音調越來越悲壯，荊軻引杭高歌，隨後躍上馬背，慷慨赴義，只剩下淒涼的歌聲在易水邊遼繞。

    〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉

３　知恥近乎勇」本課中，舉出周處痛改前非，由地方上的害群之馬變成鄉里間的大英雄；與勾漸臥薪腸膽、明恥教戰；和田單激發國人敵慨同仇精神、雪恥復國的例子，都症明知恥對於個人或國家，都是非常重要的。

    〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉

４　少康從小由母親那兒知道亡國的恥入，所以他立下弘願，一心一意要雪恥復國，雖然只有一塊小小的根聚地，但由於他雄心萬丈、刻苦自立、發奮圖強、和人民同乾共苦，一切都以身作責，終於消滅寒卓，完成中興大業。

    〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉、〈   〉

三、選擇題：（每格二分；共二十二分）

【   】１「它曾經是個生命」此課是喚起人們對大地萬物要有（(殘害 (愛物 (丟棄 (濫採 ）的正確觀點。

【   】２南方澳這地方在台灣哪一個縣市？（(宜蘭縣 (台北縣 (台東縣 (花蓮縣  ）

【   】３柯南若有深意的看著我，句中的「若有」是什麼意思？（(一定有 (假如 (彷彿有 (沒有  ）

【   】４我打著光腳走在沙灘上。句中「打著」是（(用力打 (扛著 (露出來 (追打  ）的意思。

【   】５荊軻辭行前仍英氣勃勃、談笑自如，表示他對此次任務（(毫不害怕 (暫時忘記 (做表面功夫 (勉強裝出  ）。

【   】６無心的過錯是指（(無意間 (故意 (無聊 (沒心情 ）所犯下的過失。

【    】７下面哪一句是永久分別不再見面的意思？（(金榜題名 (新婚燕爾 (久逢甘霖 (生離死別 ）

【    】８周處除三害，此三害是惡虎、大蛟和哪一害？（(后羿 (千年老妖 (自己 (秦始皇）

【    】９古話說：人非 （(知恥 (聖賢 (美人 (賢人 ） ，孰能無過？

【    】10小智買了一匹布，句中的「匹」注音是哪一個？（(eq \o(\s\up0(ㄆㄧ),匹　) (eq \o(\s\up0(\o(\s\up3(\d\fo0()ˇ),ㄆㄧ)),圮　) (eq \o(\s\up0(\o(\s\up3(\d\fo0()ˊ),ㄆㄧ)),皮　) (eq \o(\s\up0(\o(\s\up3(\d\fo0()ˋ),ㄅㄧ)),必　) ）

【    】11舜將帝位傳給了禹，此種傳賢不傳子的繼承方式稱為（(禪讓 (世襲 (選舉 (篡位 ）。

四、字形義辨正，注音並造詞：（注音一分，造詞二分；共十二分）

 例： 蛟（eq \o(\s\up0(ㄐㄧㄠ),蛟　) ）---（ 大蛟 ）　       

      皎（     ）---（      ）         徹 （    ）---（      ）

      絞（     ）---（      ）         撤 （    ）---（      ）

五、辨別語詞性質：（每格二分；共十六分）


褒義詞：（              ）       貶義詞：（              ）

       （              ）              （              ）

       （              ）              （              ）

       （              ）              （              ）

六、相似詞打（ ( ）； 相反詞打（ X ）：（每格一分；共六分）

未歇（   ）停止      情願（    ）甘心        逐著（    ）追趕

悶熱（   ）悶燒      緣故（    ）原因        能手（    ）專家

匹夫之勇    明恥教戰    切實覺悟    無恥之徒   


慷慨赴義    心灰意冷    明知故犯    改過向善








