彰化縣二林國小褼學年度上學期第三次成績考查 社會科試卷 五年   班   號姓名：

噀 壹、是非題 每題縰分  共薠分
(    )西元十八世紀以前，世界上的許多國家大都實施專制統治　ｏ
(    )鴉片戰爭後，世界列強知道清政府不堪一擊，就常假借各種理由侵略中國。
(    )清朝政府對於外國和中國之間的貿易，採取開放的態度。

(    )孫中山先生從事革命的原因是因為滿清政府腐敗無能。

(    )中華民國元年是西元一九一一年。

(    )廣州起義後，各地的革命志士紛紛起來響應，終於推翻了滿清政府。

(    )西元十七世紀初期，許多英國人為追求工作上的自由，移民到北美洲。

(    )工業革命後，中國就成為西方列強奪取的對象。
(    )清朝末年的自強運動和維新運動使中國從衰敗中富強起來。
(    )今天我們要珍惜得來不易的民主成果，為社會、國家服務。

(    )自強運動失敗的原因是只重視經濟改革。

(    )如果君主不為人民著想，人民可以使用罷免權來罷免他。
(    )美國獨立革命和法國大革命，都是為了追求民主和自由所發動的戰爭。

(    )中華民國的建立，使我國由專制政體邁向民主政體。

(    )革命的過程中，愛國志士冒著生命的危險從事革命，是想為中國人謀求幸福。
噀 貳、選擇題  每題縻分  共薙分
(    )在民主國家中，國家的主人是  國家領袖  公職人員  民意代表  人民。

(    )下列何者是民意代表  縣市長  村里長  立法委員  總統。
(    )有「革命之母」之稱的是  華僑  愛國志士  革命軍  孫中山。

(    )中華民國的誕生，應該感謝  愛國志士  華僑  國父  以上皆是。

(    )孫中山先生所成立的第一個革命組織是  國民黨  興中會  同盟會  革命黨。

(    )孫中山先生在香港求學畢業後，從事什麼工作 律師 醫師 老師 工程師。

(    )孫中山先生的革命思想是受到哪兩國革命後民主思想的影響？  英、法  美、德  美、法  英、美。

(    )那一次的戰爭證明了自強運動是失敗的？  甲午戰爭  鴉片戰爭  中法戰爭 八國聯軍。
(    )維新運動發生於西元哪一年？  一八七九一七六Ｏ 一八九四 一八九八。
(    )甲午戰爭後，簽訂了什麼條約？ 南京條約  辛丑和約  馬關條約  天津條約。

(    )維新運動曾獲得那位皇帝的支持？  道光  光緒  雍正  乾隆 。

(    )清末的自強運動想達到的主要目標是  廢除科舉考試  建立民主政體  發展國防武力  設立新是學校。
(    )清末由於鴉片嚴重損害國人身心健康，清廷派  林則徐  李鴻章  曾國藩  康有為  到廣州查禁鴉片。

(    )西方列強以  經濟  文化  外交  武力  做後盾來侵略其他國家。

(    )法國大革命是受到了  美國  英國  德國  日本  獨立革命成功的鼓舞。
(    )目前中華民國的總統任期，一任是  三年  四年  六年  十年。
噀 參、填充題  每格縰分  共艛分
法國大革命時，法國國民會議發表了(        )宣言，倡導「自由、平等、博愛」的民主精神。

十八世紀時，由於(        )和(        )的發明，引發了西方國家的「工業革命」。
鴉片戰爭中，清政府被英國打敗，被迫接受開闢商埠、(        )和(        )等要求。

專制政體中，國家領袖的地位由(        )或家人來繼承，這種繼承方式稱為(        )。

孫中山先生成立革命組織，藉著(        )、(        )、著書等方式來宣傳革命思想。

「維新運動」是要從(        )和教育制度上做根本的改革。

美國的憲法中宣示「人皆生而(        )」。







