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是非題：三十分

(   )眼睛不但能欣賞一切美好的事物，還可以辨識周圍的環境及所發生的各種活動。

(   )近視是由於看近的東西成了習慣，水晶體失去了彈性，回復不過來而形成的。

(   )助人所得到的快樂，絕不是物質的享受所能比較的。

(   )照顧弟妹是我們分內的工作，所以並不能算是助人的範圍。

(   )鼻子流血的時候，不要走動，暫時用口呼吸，用衛生紙或手帕按住流血的鼻側。

(   )當我們聽不清楚別人說的話時，要趕快用棉花棒挖一挖耳朵。

(   )看電視會使人心情情愉快，所以最好連續多看幾小時的電視。

(   )牙齒疼，會使人脾氣暴躁，這是心理影響生理的實例。

(   )多吃水果，少吃甜食，可以減少牙齒產生酸質的機會。

(   )當我們使用牙線清理牙縫的食物殘渣時，牙線要左右移動。

(   )我們只有在牙痛時，才需要找牙醫師矯治。

(   )乳齒太早或太晚脫落，都會導致齒列不正。

(   )參加戶外活動，不僅可以使人心情開朗，還可以培養合群的精神。

(   )當細菌進入中耳，使中耳發炎、疼痛，嚴重時會引起鼻竇炎。

(   )看到有人發生車禍且有生命危險時，千萬不可上前救助，以免惹禍上身。
選擇題：三十分

(   )在群體中，應該發揮何種精神？互愛互助互嫉互妒漠不關心己溺人溺。

(   )喜歡幫助別人的人應該是哪一種人？熱心誠懇虛偽不實投機取巧好大喜功。

(   )在學校或路上看見小朋友跌傷了，要怎麼辦？不理他裝做沒看見扶持他去敷藥大喊救命。

(   )當異物進入眼睛時，我們不應該採取何種作法？輕輕閉上眼睛找眼科醫師處理用手去揉眼睛用冷開水沖洗。

(   )正常的眼睛看遠物時，水晶體會變成什麼形狀？圓形扁平直線扇形。

(   )剛進入電影院時，視力會怎樣？較清楚較不清楚都一樣失去辨別明暗的能力。

(   )由物體反射的光線會經過眼睛的哪一部位，再進入眼球？瞳孔視神經玻璃體大腦。

(   )人在什麼狀況下很容易發脾氣？生病、挨罵成功時工作時運動或遊戲時。

(   )下列哪一種東西可以增加牙齒抗酸的能力？甜食氟化物碳水化合物水果。

(   )有小昆蟲跑到耳朵裡時，應該怎麼辦？掩住耳朵耳朵對著光源躺著不要動用口呼吸。

(   )我們能產生聽覺，是由於聲波傳到哪一部位？鼻腔視神經小腦大腦。

(   )下列哪一項不是鼻子的功能？可過濾空氣中的灰塵能分辨各種氣味使進入肺部的空氣溫度升高能分辨聲音的音量和方向。

(   )牙縫中的碎屑最好用什麼來清除？指甲牙籤髮夾牙線。

(   )下列哪一種人會常面帶笑容，心情愉快？工作過量的人健康的人常胃痛的人患重感冒的人。

(   )當身體不舒服，再聽到吵雜的聲音時，可能會有什麼樣的反應？大笑流淚緊張煩躁。

填充題：三十分

眼睛內部的主要構造有(        )、瞳孔、(        )和(          )。

眼睛受傷，或受到撞擊，應該立即找(   　   )科醫師處理。

貓眼及人的瞳孔都具有(        )光線的作用。

耳朵的構造可分為外耳、(        )和內耳三個部分。

鼻子的功能是能分辨氣味，是(       )覺器官，也是(        )器官。

鼻腔內的(        )和(        )可過濾空氣中的灰塵，保持肺部空氣的清潔。

齲齒的發生是因為口腔裡的細菌，使黏附在牙齒上的醣類食物發酵，形成酸質，破壞牙齒的琺瑯質和(           )，形成蛀洞，若不趕快填補，蔓延到(        )，就不容易治療了。

青年守則：助人為(        )之本。

一個人的生理狀況會影響他的(        )能力、(        )、和別人的關係。

簡答題：十分

一個人的生理狀況是會嚴重影響其心理感覺的，請舉出一個生理影響心理的實際例子？

幫助別人快樂多，請舉出一個助人的實際例子？

























