新竹縣立關西國民中學 八十八學年度第一學期第一次段考歷史科試題 一年   班座號    姓名

1、 選擇題：每題二分,共六十分

(    )1.在台灣目前所發現最早的史前文化是(圓山文化(卑南文化(長濱文化(靜浦文化。

(    )2.在臺灣首度建立漢人政權的是何人？(鄭成功(施琅(劉銘傳(丁日昌。

(    )3.第二次世界大戰結束後，臺灣進入那一個時代？(清領時代(國際競爭時代(中華民國時代(鄭氏治臺時代。

(    )4.臺灣進入中華民國時代，是從何時開始？(民國元年(民國二十年(民國三十四年(民國三十八年。

(    )5.台灣歷史可分為六個時代:(甲)史前時代(乙)日本殖民統治時期(丙)鄭氏治臺時期(丁)國際競爭時期(戊)清領時代(己)中華民國在台灣。若按時間排列應是(甲乙丙丁戊己(甲丙戊丁乙己(甲丁丙戊乙己(甲丁乙丙戊己。

(    )6.有關台灣歷史特色的敘述何者「不」正確? (具有冒險奮鬥的精神(地域觀念的強烈(國際貿易的興盛(對外關係的密切。

(    )7.臺灣大約在何時開始進入金屬器時代？(七千年前(二千年前(五千年前(三千年前。

(    )8.新石器時代晚期所傳承下來的不同類型的文化，成為現今那一族群文化的主要源頭？(原住民(閩南人(客家人(外省人 。

(    )9.下列那一種文化時代，已經知道煉鐵？(蔦松文化(圓山文化(靜浦文化(十三行文化。

(    )10.下列那一種文化代表台灣金屬器時代的文化? (圓山文化(卑南文化(靜浦文化(長濱文化。

(    )11.在平埔族群的社會中，參與部落公共事務的對象是(年輕男子(壯年男子(老年女子(老年男子。

(    )12.若按臺灣高山族的分布，活動在蘭嶼地區的是(魯凱族(雅美族(布農族(賽夏族。

(    )13.台灣流傳的俗語「生番」是指不講理的人,原來「生番」是指(平埔族(高山族(遷臺的漢人(日本人。

(    )14.明朝年間，臺灣並未納入中國的版圖，要與中國大陸接觸必須透過何地？(山東半島(廈門(小琉球(澎湖。

(    )15.明朝以後，漢人用來稱呼臺灣全島或部分臺灣的名稱，「不」包括下列何者？(小琉球(高砂(東番(大員。

(    )16.十七世紀由日本撤退後，以臺灣為大本營的海盜是(顏思齊(林道乾(鄭成功(林鳳。

(    )17.下列那一族群不屬於「高山族」？(魯凱族(凱達格蘭族(布農族(泰雅族。

(    )18.臺灣原住民的高山族與平埔族，其相同的社會組織是(母系社會(父系社會(貴族社會(封建社會。
(    )19.中國歷史上首先在澎湖設巡檢司的是(宋朝(元朝(明朝(清朝。

(    )20.(甲)陶器(乙)石器(丙)鐵器,上述三項工具,依台灣先民使用的先後順序是(甲(乙(丙(乙(丙(甲(乙(甲(丙(丙(乙(甲

(    )21.有關高山族的敘述,何者正確?(分佈在台灣西部平原(漢人稱其為熟番(其社會組織皆屬母系社會(四百年前漢人大批移入時仍無國家的政治組織。

(    )22.結束鄭氏王朝,而向清廷投降的是何人? (鄭克塽(鄭芝龍(劉銘傳(林道乾。

(    )23.台灣已被稱為「台灣」是在中國哪一時代即有? (三國(宋朝(元朝(明朝。

(    )24.明太祖實行何種政策以防止倭寇和漢人海盜的侵擾? (門戶開放政策(鎖國政策(海禁政策(睦鄰政策。

(    )25.漢人最先移居臺灣的時期,相當於中國的(宋朝(元朝(明朝(清朝。

(    )26.下列那一種工具是舊石器時代人類所使用的? (鐵器(陶器(骨角器(玉器。

(    )27.十六世紀末葉,日本由那位幕府大將軍統一日本,開始向外擴開(織田信長(武田信玄(德川家康(豐臣秀吉。

(    )28.台灣的原住民各族群均屬於何種語系? (北島語系(南島語系(印歐語系(拉丁語系。

(    )29.(甲)漢人(乙)日本人(丙)英國人(丁)荷蘭人(戊)葡萄牙人(己)西班牙人。台灣歷史進入國際競爭時期,當時台灣為那些民族競爭之地? (甲乙丙丁(乙丙丁戊(丙丁戊己(甲乙丁己。

(    )30.以台灣原住民的稱呼,下列何者與其他三者不同?(熟番(生番(平埔族(平埔番。

2、 填充題：每格二分,共26分

1.台灣史前文化和(           )及(           )文化有互動關係。

2.驅逐荷蘭人，開啟鄭氏治臺時期的是(          )，率兵攻打臺灣，結束鄭氏治臺時期的是(          )。

3.臺灣金屬器時代的各類型文化，已經使用(        )器、(       )器等金屬器。

4.元代文獻上出現用(         )來稱呼臺灣；十四世紀日本人稱臺灣為(          )或(          )。

5.十六世紀末，日本商人與倭寇在臺灣本島主要活動地區是(          )、(          )和打狗。

6.高山族的社會組織有母系社會、(           )社會、(            )社會。

2.明朝以後，漢人曾經用那些名稱來稱呼臺灣全島或部分臺灣？8分

答:

3、 簡答題：

1. 請寫出代表臺灣新石器時代的三個文化。6分

答:

