新竹縣立關西國民中學八十八學年度第一學期第二次段考二年級歷史科試題                                        二年    班 座號     姓名


1、 選擇題(每題三分)

(    )1.漢武帝改革財政，實施國營貿易，主要目的何在？(顯示政府權威(充裕國家財源(打壓物價(縮減貧富差距。

(    )2.中國廢除封建走向中央集權制度是始於何時？(東漢光武帝(漢武帝(齊桓公(秦始皇。

(    )3.漢代所稱的「大秦」是指(古代的羅馬帝國(前代的秦朝(當時的西域(當時的匈奴。

(    )4.(甲)北伐匈奴(乙)東征朝鮮(丙)南平南越(丁)西討犬戎；秦始皇為擴增帝國疆域而發動的軍事行動有哪些？(甲乙(丙丁(乙丙(甲丙。

(    )5.春秋戰國諸子百家之中，論政特別重視國君的利益，強調富國強兵的是(儒家(墨家(道家(法家。

(    )6.自古以來地震常為人類帶來災害，東漢時代何人所發明的「地動儀」，可以測定地震的方向？(張儀(張衡(蔡倫(張機。

(    )7.荀子認為人性皆惡，只有用什麼方法，才能使人棄惡向善？(兼愛(順其自然(用「禮」節制和教育(嚴刑峻法。

(    )8.我們稱讚一位外科醫術精湛，常以古代哪一位名醫作比擬？(王叔和(淳于意(華佗(張機。

(    )9.三國的分裂是介於那兩個統一朝代之間？(西漢—東漢(東漢—西晉(西漢—東晉(西晉—東晉。

(    )10.形成三國鼎立局面的戰役是(官渡之戰(赤壁之戰(肥水之戰(五胡亂華。

(    )11.中國歷史上漢族和邊疆民族的融合，以哪一時代最為顯著？(三代(春秋戰國(秦漢(魏晉南北朝。

(    )12.魏晉南北朝的「九品官人法」是什麼性質的制度？(科舉考試(選才任官(平民教育(課徵賦稅。

(    )13.下列哪條運河是在隋文帝時所開鑿？(廣通渠(通濟渠(永濟渠(江南河。

(    )14.唐代中國文物的西傳，哪一項對西方文化發展影響最大？(火藥(造紙術(印刷術(絲綢。

(    )15.日本孝德天皇時代，以唐代的律令、制度為藍本進行唐化運動，史稱為(明治維新(唐化革新(大化革新(孝德變法。

(    )16.宋太祖實施哪一種基本國策，用以杜絕唐末以來藩鎮割據和禁軍將領專橫之害？(郡縣制(強幹弱枝(封建制度(九品官人法。

(    )17.北宋首開以「歲幣」屈辱求和先例的是哪一位皇帝？(宋太宗(宋神宗(宋真宗(宋仁宗。

(    )18.我國歷史上唯一的女皇帝是(賈南風(武則天(呂后(慈禧太后。

(    )19.六朝對中國歷史發展最大的貢獻是(政治安定(宗教發展(江南的開發(民族融合。

(    )20.安史之亂後，效命於唐肅宗而平定亂事的名將是(郭子儀(朱全忠(楊國忠(王玄策。
2、 歸納比較(每格二分)

1.金兵攻陷汴京—靖康之禍；匈奴攻陷洛陽、長安—(                )。

2.秦孝公—商鞅；宋神宗—(            )。

3.漢高祖—劉邦；宋太祖—(            )。

4.仿漢字草書—平假名；取漢字楷書偏旁—(            )。

5.唐太宗—貞觀之治；隋文帝—(               )。

6.西漢初年—崇尚黃老學說；漢武帝—(             )。

7.東漢經營西域—班超；西漢出使西域—(         )。

8.研究三玄為主的學問—玄學；拋開現實，專講玄理的談論—(         )。
3、 問答題

1. 五胡是指哪五個民族？(五分)

答：

2. 北魏孝文帝的漢化措施有哪些？(八分)

答：

3. 唐代傳入中國的宗教有哪些？(三分)

答：

4. 造紙術在哪一個朝代由誰發明？在哪一個朝代因什麼戰爭西傳？(八分)

答：


