新竹縣立關西國民中學八十八學年度第一學期三年級公民科第三次段考考題                                     三年     班座號       姓名     


1. 選擇題(每題3分)

(    )1.下列哪些是目前每個國民都應接受「義務教育」?(甲)小學(乙)國中(丙)高中(丁)大學 (甲乙丙丁(甲丙(甲乙丙(甲乙。 

(    )2.下列何者錯誤?(供需雙方的交易行為,必須在雙方都同意的價格下完成(生產者成本支出就是消費者所得(消費者的消費支出,就是生產者的成本(市場上供需雙方的自由進出,也是價格變動的因素。 

(    )3.人類為求得永續發展,下列哪些是我們必須重視的工作?(甲)開發新資源(乙)愛惜現有資源(丙)發展科技(丁)維護環境 (乙丁(丙丁(乙丙(甲乙。

(    )4.商品市場或生產要素市場,是由哪些人共同組成?(甲)生產者(乙)供給者(丙)需求者(丁)消費者 (甲丙丁(甲乙丙丁(甲乙丙(乙丙丁。 

(    )5.在石油危機之後,人用以代替能源有哪些?(甲)天然氣(乙)太陽能(丙)核能(丁)煤礦 (乙丙(甲乙(甲丙(丙丁。

(    )6.所得愈高的人,所課的稅率也愈高,稅負也相對的重,這符合租稅的哪一原則?(受益原則(成本原則(租稅公平原則(負擔能力原則。

(    )7.下列何者不屬於「財產稅」?(房屋稅(土地稅(增值稅(遺產稅。

(    )8.自民國八十四年以來,台灣各地接連發生,不僅造成惡臭連連,空氣也遭到嚴重汙染的是(生態保育(地層下陷(水土保持(垃圾風波。 

(    )9.某家鐵工廠,因沒有妥善隔音設備,所發出的聲音妨害鄰人的安寧,這種對他人造成的影響稱為(內在效果(違法效果(公害效果(外部效果。

(    )10.台灣的油價、電價是由何者來訂定?(政府(市場(石油公司(人民。 

(    )11.下列哪些是「公共財」的特性?(甲)對使用者有利(乙)很難排除別人一起享用(丙)符合使用者付費的原則(丁)使用後不會馬上消失 (甲乙丙丁(甲乙丙(乙丙丁(甲乙丁。

(    )12.生產者為了生產物品,必須:(甲)支付生產成本(乙)賺取所得(丙)購買生產要素(丁)刺激生產 (甲丙(甲乙(乙丁(丙丁。

(    )13.面對日益嚴重的垃圾問題,下列哪一種理方式錯誤?(減少垃圾量(將垃圾棄置河川中(興建焚化爐(增加垃圾掩埋場。

(    )14.目前政府的收入來源,主要的是(公賣利益(租稅(罰款(國營企業所得。

(    )15.每年的四月二十二日為「世界地球日」,當天全球各地同時舉辦各項活動,請問此活動目在喚醒人們重視(環境保護(種族衝突(國際貿易(人口膨脹。

(    )16.人民有依法律納稅的義務,這是依據下列何者的規定?(憲法(民法(刑法(社會秩序維護法。

(    )17.下列何者的酬勞不是由政府支出?(維護交通秩序的警察(辦理戶籍登記的戶政人員(興建大樓的工人(保家衛國的軍人。

(    )18.在經濟社會裡,每個人都是(生產者(投資者(消費者(投機者。

(    )19.下列各國的經濟體制配合,何者錯誤?(俄國—統制經濟(臺灣—市場經濟(美國—統制經濟(中國大陸—共產體制。 

(    )20.在市場經濟的制度下,產品的種類、生產方法及分配方式,都必須由何者來決定?(全民共識(市場價格(政府干預(生產者意願。

(    )21.下列有關能源的敘述,何者錯誤?(核能的使用可能產生負面作用(地球上的木材被人砍伐而日漸稀少(煤礦的蘊藏量是有限的(用木材做燃料不會造成汙染。

(    )22.商品市場的需求者是(生產者(消費者(投資者(就業者。

(    )23.認為糧食的增長趕不上人口增加,因而對世人提出警告的是何人?(佛洛伊德(愛因斯坦(馬爾薩斯(達爾文。
(    )24.在分工合作的前提之下,個人應從事哪一性質的事務?(成本較高(成本較低(利益較小(風險較大。

(    )25.環境是一種(自然資源(社會資源(人造資源(替代資源。

二.配合題(每題3分)

(    )1.讓河川中的魚生物死亡或中毒,甚

至細菌、蚊蠅叢生。 

(    )2.目前國人汽機車使用最普遍的燃料

(    )3.生產要素市場的需求者。

(    )4.使用後會產生輻射線,對人類和其他

生物產生後遺症的能源。

(    )5.由市場主導經濟活動,舉凡生產名目

及生產方式、分配都由市場價格決定。

三.整合題(每題2分)

小英今年考上某一私立的專科學校就讀,由於學費太貴,所以辦理了學生助學貸款,申請時需要她到戶政事務所辦理戶籍謄本。不久,新學校的學姐來邀約到餐廳迎新聚會,用餐後,學姐用信用卡簽帳,並索取統一發票。回家途中,小英在公車中聽到收音機的廣播,得知美國宣布售我金額一百多億美元的數架戰鬥機,以維持亞太地區的和平與安全。請問:

(    )1.下列敘述,何者錯誤?(政府支付學校的經費來自人民的稅收(公立學校是由政府主辦(私立學校的經費完全由私人負擔(私立學校的學費比公立學校貴。

(    )2.小英到戶政事務所申戶籍謄本所繳付的費用是於政府收入的哪一項?(罰款(公賣利益(租稅(規費。

(    )3.索取統一發票,除了可以對獎外,更有助於政府的哪一種租稅收入?(貨物稅(個人綜合所得(營利事業所得稅(交易稅。 

(    )4.政府購買戰機充實國防,確保國家安全。國防所提供安全保障其性質是(公共財(資本財(消費財(自由財。 

(    )5.若購買國防武器的金額龐大,則其預算必由下列那一機關審查通過?(行政院 (省議會(立法院(國民大會。
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