新竹縣立關西國民中學八十八學年度第一學期三年級歷史科第三次段考考題                                     三年     班座號       姓名     


一.選擇題(每題3分)

(    )1. 第一個根據孟德斯鳩三權分立制定憲法的國家是(荷蘭(美國(法國(英國。
(    )2.下列何者「不是」絕對專制的典型代表人物?(俄國彼得大帝(法王路易十四(英王詹姆士一世(普魯士腓特烈大帝。

(    )3.歐洲「啟蒙運動」的興起,是受到哪一國思想的影響?(法國(中國(埃及(印度。
(    )4.我們會用「慘遭滑鐵盧」來比喻意外的失敗,這個典故與何人有關?(路易十四(華盛頓(拿破崙(俾斯麥。
(    )5.十七世紀的歐洲,因科學人才輩出,所以有哪一種世紀的美稱?(革命世紀(知識世紀(科學世紀(天才世紀。

(    )6.促使英國形成責任內閣和首相制度的關鍵人物,是哪兩人?(甲)亨利十四(乙)伊莉莎白一世(丙)威廉三世(丁)喬治一世 (丙丁(甲丁(甲乙(乙丙。

(    )7.引發美國獨立運動的導火線是(徵稅問題(宗教問題(領土問題(法律問題。

(    )8.有關拿破崙生平的敘述,何者錯誤?(擊敗反法聯軍(在地中海小島度過餘生(一八○四年稱帝(曾與教宗修好。

(    )9.以歌頌自由的詩篇一夜成名的詩人—拜倫,他是哪一國人?(法國(英國(美國(德國。

(    )10.為了尋找東方航線而意外發現新大陸的是何人? (達伽馬(哥倫布(麥哲倫(亞美利哥。
(    )11.哪一國的議會政治是法國的思想家們一致所推崇的?(葡萄牙(德國(英國(西班牙。 

(    )12.人民要求民主自由的政治運動,發生在何時?(二十世紀(十九世紀(十八世紀(十七世紀。

(    )13.十五世紀末,民族國家的形成受到那一階層的支持?(中產階級(貴族(軍人(教士。

(    )14.下列何者「不是」十六世紀科學革命後發明的新工具?(溫度計(顯微鏡(羅盤(望遠鏡。
(    )15.十八世紀,許多歐洲君主為政風格趨於開明,主要是受什麼運動的影響?(法國大革命(科學革命(文藝復興(啟蒙運動。

(    )16.強調公共意志,人民有權選出按公正原則統治的政府官員,這是何人的主張?( 洛克(盧梭(伏爾泰(孟德斯鳩。

(    )17.揭開法國大革命序幕的是(第三階級另組國民會議(巴黎市民攻陷巴士底獄(制憲會議通過人權宣言(處死法王路易十六。

(    )18.「三權分立」的主張,迄今被許多國家奉為圭臬,下列何者「不」包括在內?(監察權(立法權(行政權(司法權。

(    )19.英國的「內閣」,地位相當於我國現行體制的哪一機關?(國民大會(立法院(行政院(司法院。

(    )20.工業革命之後,由於人口增加,哪一種社會現象成為當時的趨勢?(公寓化(民主化(自由化(都市化。

(    )21.「牛頓雜誌」應是屬何種性質的刊物?(科學性(藝文性(歷史性(道德性。
(    )22.十八世紀,工業革命首先發生於(德國(美國(英國(法國。
(    )23.英國議會在1832年之後的改革法案中,不斷擴大哪一種權利,使政府更民主,人民更自由?(選舉權(監督權(自由權(財產權。

(    )24.歐洲列強在亞、非等地從事各項競爭而導致兩次世界大戰,競爭的項目「不」包括(軍備競賽(政治革新(貿易競爭(爭奪殖民地。

(    )25.奠定歐洲在近代世界政治、經濟、軍事、文化上領導地位的因素是(文化昌明(宗教權威(科學進步(商業繁榮。

二.填充題(每格2.5分)

   請選擇上方的提示答案,而填入空格中。請注意:寫錯字則該格「全錯」。

柯林頓  達伽瑪   麥哲倫  培根   (俄)凱薩琳二世   達爾文   貝多芬   

笛卡兒  哥倫布   牛頓    莫札特  (俄)彼得大帝   (法)路易十四  華盛頓

國富論    人權宣言   獨立宣言   權利典章   權利法案   民約論    

1.美國獨立後,選出的第一任總統是誰?(           )。

2.首開英國民主政治的法源是(           )。

3.建造近代科學殿堂的巨人,所指的是何人?(         )。

4.提出物競天擇,適者生存進化論的生物學家是誰?(          )。

5. 美國獨立運動時發表(           )。

6.「我思故我在」是哪一位法國思想家的名言?(           )。

7.首先率隊繞行地球一周是誰?(          )。

8.笛卡兒的著作是方法論;盧梭的著作是(           )。

9.開明專制的君主(          )。

10浪漫主義時代的音樂是誰?(           )。

