彰化國中八十八學年度第一學期第一次段考國文科試卷一年　班座號　姓名　　　  　
一、選擇題：三十分（每題一點五分）

(  )在夏夜詩中那句話是描寫黃昏時的景象？  當街燈亮起來向村莊道過晚安  只有窗外瓜架上的南瓜還醒著  羊隊和牛群告別了田野回家了  朦朧地，田野靜靜地睡了。

(  )在夏夜詩中那些景物為安詳寧靜的夏夜增添活潑的生機？  蝴蝶和蜜蜂  星星和月亮  

     山巒和田野  小河和螢火蟲。 

(  )下列那句採用譬喻法？  滿天的珍珠和一枚又大又亮的銀幣  從山坡上輕輕地爬下來了

     只有綠色的小河還醒著  跟著提燈的螢火蟲。

(  )下列引號內的字，何者詞性錯誤？  「火」紅的太陽∣形容詞  月暗星「稀」∣形容詞  

     「道」過晚安∣動詞  「火」輪子∣形容詞。

(  )下列何句是以動態襯托夜的寧靜：  朦朧地，田野靜靜地睡了  只有綠色的小河還醒，低聲地歌唱著，溜過彎彎的小橋  撒了滿天的珍珠和一枚又大又亮的銀幣  小雞和小鴨們關在欄裡睡了。

(  )下列何者不是蟬與螢這篇文章所要表達的意旨？  人各有所長  無法分高下  對人過分崇拜或鄙視都是無謂的  萬物靜觀皆自得。

(  )「當人們正熱得要瞌睡的時候，牠們卻越是沾沾自喜地恣肆播唱。」這句話作者要寫的是蟬的：

     生態  特色  活動時間  缺點。

(  )為了烘托出螢火蟲的特長，作者拿什麼跟它比較來描寫？  星星  月亮  珍珠  風。

(  )許多名言錦句都是從大自然得到啟示而創的，下列何者不是？  流水不腐  敬人者人恆敬之  沒有暗礁，激不起美麗的浪花  不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香。

(  )下列各詞句，何者句法與「月暗星稀」相同？  江楓漁火  撲朔迷離  鳴蟲競奏  天寒地凍。

(  )為了增進人與人相處的和諧、快樂，雅量文中作者的看法是：(Ａ)要了解每個人都有不同的生活背景(Ｂ)人的觀點與他的個性和生活背景有關(Ｃ)對於別人的看法要能容忍與尊重(Ｄ)只有觀點的不同，沒有絕對的好壞。以上所述，何者是作者所要表達的？  ＡＢＣ ＢＣ ＡＣ　ＡＢＣＤ。

(  )下列對國歌歌詞的敘述，何者不正確？　本是  國父對黃埔軍校學生的訓詞　四言韻文　韻腳有六個，押平聲韻　全文的主旨是「三民主義，吾黨所宗」。

(  )下列各句何者說明遵行三民主義的精神？　以進大同　為民前鋒　主義是從　矢勤矢勇。

(  )國歌十二句歌詞中那句貫串全文  三民主義  以建民國  主義是從  貫徹始終。

(  )絕句與現代詩不同之處，下列敘述何者錯誤？  絕句句數有限制，現代詩不限  絕句和現代詩都要押韻  絕句和現代詩都不必一定要有對句  絕句有字數限制，現代詩沒有限制。
(  )有關黃鶴樓送孟浩然之廣陵的敘述，下列何者正確？  送行人是孟浩然  第一、二句是描寫行人的行動  行人的走向由東向西  韻腳是州、流。

(  )下列何句最能表達作者濃濃的離愁？  故人西辭黃鶴樓  煙花三月下揚州  孤帆遠影碧山盡  唯見長江天際流。

(  )下列各組，何者是對句？  欲窮千里目，更上一層樓  月落烏啼霜滿天，江楓漁火對愁眠  

      故人西辭黃鶴樓，煙花三月下揚州  蝴蝶和蜜蜂帶著花朵的蜜糖回家了，羊隊和牛群告別了田野回家了。

(  )有關楓橋夜泊的敘述，下列何者錯誤？  作者藉許多景物烘托夜泊舟中的心情  全詩取材只有視覺上的摹寫  全詩沒有對句  「愁」字是全詩的眼。

(  )下列各字的部首何者正確？  褒∣衣部  陵∣邑部  夙∣歹部  東∣日部。

二、注音、國字：十分（每字零點五分）

  豪壯(     )      錢幣(     )       螢火蟲(     )       腦筋(     )   
    絲毫(     )        作幣(     )        瑩光  (     )         懊惱(     )    

  點綴(     )     滕蔓 (     )      啁「  」(     )      藐視  (     )

    啜泣(     )        奔騰(     )      蕭颯 (     )       「滌」淨(     )

婆「娑」(     )    不屈不「撓」(     )  「蒐」集(     )      書籍  (     )

三、注釋：二十分（每題二分）

「朦朧」：                               「聆」聽：

「沾沾」自喜：                           「矢」勤矢勇：

蒸「溽」：                               「吾黨所宗」：

「恣肆」播唱：                           「煙花」：

「哄堂大笑」：                           楓橋夜「泊」：

【背面尚有試題】

四、改錯：十分（每字一分）

男女合班，若要培養和協、快樂的班風，最要緊的是同學互相尊重，真致相待，驅除成見，減少磨擦，讓這個班充滿溫欣氣氛。(                      )

在清涼甜靜的夏夜裡，天空灑滿了閃鑠的星星，田野上瑩火蟲婆娑起舞，在夜空中晃樣。

                              (                      ) 

五、配合題：十分（每題二分）

(  )張惠妹歌聲嘹亮爽明，王菲歌聲呢喃低沈，各有特色，實在無須而無法(  )。

(  )對於榮獲諾貝爾獎的科學家李遠哲先生，我們給予高度的肯定與敬佩，但若過度的崇拜，那是 (  )的。

(  )段考後，心情輕鬆，我們會有(  )去逛街。

(  )兇殺案電影，通常會將劇情編得(  )，才能使觀眾覺得刺激有趣。

(  )有人愛旭日，有人愛夕陽，當他們面臨自己所喜愛的情景時，都享有(  )的情趣。

　 (Ａ)各異其趣　(Ｂ)無謂  (Ｃ)加以軒輊  (Ｄ)不分高下  (Ｅ)閒情逸致  

   (Ｆ)等量  (Ｇ)朦朦朧朧  (Ｈ)無聊  (Ｉ)撲朔迷離  (Ｊ)殷勤
六、語譯：十分（每題五分）

咨爾多士，為民前鋒；夙夜匪懈，主義是從。

月落烏啼霜滿天，江楓漁火對愁眠。

七、閱讀測驗：十分（每題一分）

(Ａ)        秋夕       作者：杜牧

銀燭秋光冷畫屏，輕羅小扇撲流螢。

天階夜色涼如水，坐看牽牛織女星。

(  )詩中那一句寫屋子裡的情景。  第一句  第二句  第三句  第四句。

(  )這首詩作者所要描寫的是怎麼樣的情景  淒冷寂寞  清涼舒暢 活潑有情 安寧靜謐。

(  )詩中寫景有動有靜，動態的句子是  第一句  第二句  第三句  第四句。

這首詩的韻腳有那些字？                     。（全對才給分）

這首詩有無對句？         。

(Ｂ)        溪頭的竹子      作者：張騰蛟

這裡的竹子，是以占領者的姿態去盤踞著一些山頭。它們不僅是為這片山野織起了一片青翠，重要的是，它們在這裡創造了一種罕見的姿態。記得當我第一眼觸及到這裡的竹林時，我曾經為之愕然良久，難道竹子們是在這裡進行一項爬高的比賽？每一棵竹子都在不顧一切地往上鑽挺，看起來就好像要去捕星星、摘月亮，也好像是大家一起去搶奪那片藍藍的天空。

我面對著這麼一群生氣勃勃的青竹，不自主地便鑽進它們的行列裡去，去親近它們，去觸及它們，看它們如何用根鬚去抓緊泥土，如何用青翠去染綠山野。當然，還有一個更重要的理由，就是讓自己去站到一棵竹子的身邊，然後，昂起頭來向上望，看看它以一種什麼樣子的姿勢挺拔起來的；希望能從它的身上，學一點點如何才能挺拔的祕訣，如何才能昂然而立的本領。記得過去曾經在颱風過後的山林中，看到了不少的斷枝殘幹，為什麼這片竹林中沒有這種景象呢？我想，該不是颱風不來南投罷，恐怕是這些茂密的竹子們，不允許它進入這片山林的，假如真是這樣，就更值得向它們學習了。

(  )描寫竹子，作者採用的筆法跟下列那句相同？  月落烏啼霜滿天  當街燈亮起來向村莊道過晚安  滿天的珍珠和一枚又大又亮的銀幣  唯見長江天際流。

(  )下列注音，何者錯誤？  「罕」見∣汗  「愕」然∣愕  祕「訣」∣訣  「行」列∣行。
(  )下列何句重點在描寫竹子形成一片竹林  用青翠去染綠山野  每一棵竹子都在不顧一切地往上鑽挺  這裡的竹子是以占領者的姿態去盤踞著一些山頭  如何用根鬚去抓緊泥土。

(  )從這兩段內容，竹子的特色有那些？下列何者不包括有內？  懂得立穩腳跟  團結合作  守秩序  積極向上。

(  )下列引號內的字，何者當形容詞？ 「斷」枝殘幹 染「綠」山野 盤「踞」 「良」久。

【命題者：金圓圓老師】







