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高雄市立陽明國民中學八十八學年度第一學期第三次段考一年級健教科試題

一、選擇題：每題二分，共六十分

( )1.有關記憶的敘述，下列何者正確？(1)短期記憶若不楚理，很快就會被遺忘(2)訊息保存的時間可以是幾秒鐘，但不可能是永久的(3)短期記憶不可能藉由任何的處理方式而存入長期記憶(4)長期記憶是容量有限的訊息存放系統。

( )2.下列敘述何者正確？(1)刺激訊號由感覺器官接受後傳到大腦即能引起知覺(2)人體的感覺若缺乏一、兩種，對我們的生活並不會造成影響(3)我們所能感受的刺激有一定的範圍(4)人類處理訊息的容量無限，所以任何訊息皆能察覺。

( )3.小寶在觀看電影「七夜怪譚」時，因為害怕以致於可能會有那些生理反應？(A)發抖(B)心跳變慢(C)汗毛豎立(D)肌肉緊繃(E)血壓下降(1)ABD (2)ACD (3)ABCD (4)ABCDE。

( )4.一個人的動機、情緒及其生活之間的關係，下列敘述何者錯誤？(1)人的情緒往往會透過表情、聲音或肢體行為表現出來(2)長期而持續的負向情緒會對健康不利(3)動機是使工作持續進行的內在動力(4)緊張的時間越長對工作的推展越有利。

( )5.青少年發展的關鍵是建立在(1)異性交往(2)自我認同(3)課業成績(4)品德規範。

( )6.有關壓力與調適的敘述，何者錯誤？(1)適度的壓力對個人的健康和發展是很重要的(2)天氣變化所造成的環境壓力教容易調適(3)班上的模範生聰明活潑，笑口常開，所以他的生活應該沒有壓力(4)生活中越不容易調適的事件，所帶來的壓力越大。

( )7.有關情緒的敘述，何者錯誤？(1)好勝心強的人易引起高血壓(2)外在事件可直接造成情緒(3)情緒越強，生理反應也越強(4)內分泌失調會影響情緒。

( )8.下列何者不是強大壓力所引起的心理反應？(1)記憶力衰退(2)憂鬱(3)注意力不能集中(4)內分泌系統功能失常。

( )9.有時我們會形容一個人如同「溫室的花朵」般，經不起風吹與雨打，因為此種人是(1)缺乏新的經驗，個人能力無法增進(2)生活中缺乏變化與刺激(3)面對多變的社會所帶來的壓力，無力調適(4)以上皆是。

( )10.處理壓力所引起心理反應的第一步是(1)找出解決策略(2)應用社會支援(3)緩和情緒強度(4)採取行動。

( )11.關於「異常行為」的敘述，何者錯誤？(1)異常行為是可以治療的(2)只要偶爾有幻想或懷疑的傾向，就是異常行為(3)有些是屬於先天性異常(4)改善外在環境可以減少復發機會。

( )12.大維由於長期過於緊張所造成的身體不適，下列那一個方法對他沒有助益？(1)多注意工作和休息的調節(2)運動(3)放鬆(4)吃止痛劑。

( )13.(A)情緒逐漸舒緩(B)針對原因找出解決策略(C)認知功能恢復(D)逐步採取處理壓力的行動(E)評估處理成效；為處理由壓力所引起心理反應，其正確步驟應是(1)ABCDE (2)ACBDE (3)CABDE (4)BACDE。

( )14.良好的人際關係是屬於哪一種表現？(1)生理健康(2)心理健康(3)社會健康(4)人格健康。

( )15.人生的那一個時期中，友伴的影響可能超過父母和老師的影響？(1)幼兒期(2)中年期(3)青少年期(4)老年期。

( )16.增進良好人際關係的方法是(1)設身處地去幫助別人改善缺點(2)朋友有難時，有求必應(3)奉承阿諛(4)放棄自己的原則。

( )17.下列那一項是造成男、女性行為差異的原因(1)先天生理上的差別(2)父母教養方式的不同(3)傳統「男主外、女主內」的觀念(4)以上皆是。

( )18.立法院通過「精神衛生醫療法」的實施，目的是讓我們了解(1)異常行為是可以預防的(2)異常行為是羞辱門楣的疾病(3)異常行為是不可以治療的(4)異常行為是可以完全治愈的。

( )19.青少年時期與異性交友應有的正確認識是(1)將對方視為未來結婚的對象(2)除了對方以外，不再與任何異性保持友誼(3)不過度熱衷，也不刻意迴避(4)單獨約會來增加認識的機會。

( )20.下列何種觀念較適合現代社會？(1)異性交往，男性要主動；女性要被動(2)男性一定要獨立、重事業；女性要順從、重家庭(3)男主外；女主內(4)某些行為特質不再是某一性別所獨有，男性有溫柔的一面，女性亦有獨立自主的一面。

( )21.錯覺是一種(甲)正常且每個人都會有的現象(乙)不正常僅少數人會有的現象(丙)當正常知覺運作結果和事實有差異所造成的(丁)正常但少數人才會有的；(1)甲丙(2)乙丙(3)丙丁(4)以上皆非。

( )22.家庭不和諧的主要原因是(1)家人沒有恰當地表達各自的感受(2)家庭收入減少(3)家人沒有娛樂(4)家人時有衝突。

( )23.古人說：「勤有益，嬉無功」，以現代人的生活而言，這種說法是(1)對的，因為一分耕耘，一分收穫(2)不對的，因為休閒才是主要的，工作是次要的(3)不對的，因為整天埋頭工作，生活免不了會單調(4)對的，因為休閒是浪費時間的活動。

( )24.對於家中年老的祖父母，何種照顧是正確的？(1)只要提供物質上的需要即可(2)少和老年人交談，以免干擾其生活(3)勿讓其參與社區活動，以免發生危險(4)出自內心的關懷，鼓勵其從事有益健康的活動。

( )25.有關有益健康的休閒活動的敘述，何者錯誤？(1)休閒沒有一定的形式，重要的是個人可從其中體會快樂 (2)可以利用休閒時間來發展個人的興趣 (3)從事休閒活動必須視個人的體能狀況量力而為 (4)休閒必須花錢，錢花得越多代表休閒活動越好。

( )26.「愛人如己」、「己所不欲，勿施於人」是屬於以下那個人際關係建立所需要的原則？ (1)互相尊重 (2)了解自己 (3)客觀認識對方 (4)以上皆是。

( )27. 「動機」的敘述，何者為非？ (1)是一種動力 (2)挫折產生時，是改變自己進步的原動力 (3)生理性動機常和個人的生命延續有關 (4)行為的外在原因。

( )28.你同時想打球，又想作功課，你的壓力來源是 (1)遭受挫折 (2)心理衝突 (3)感受逼迫 (4)自己引發的壓力。

( )29.面對相同的事件，不同的人可能會有不同的反應，那是因為每個人對於事情的 (1)認知不同 (2)要求不同 (3)調節不同 (4)學習不同。

( )30.有關良好的家庭關係的促進，那項敘述正確？ (1)父母有絕對嚴格的管教權 (2)一個美滿的家庭從不發生衝突 (3)家中每一個成員皆要學習與人溝通的技巧 (4)只要是單親家庭或不完整的家庭是不可能有良好的家庭關係的。

二、綜合題組：每小題二分，共四十分


(一)動機可分成(A)生理性動機和(B)心理性動機兩種，試以代號回答下列問題：



1.上學前，小華為了禦寒多穿了一件毛衣，這是屬於何種動機？



2.上完體育課小華馬上衝到合作社買飲料解渴，這是屬於何種動機？



3.為了一雪前恥，小華此次月考十分努力準備功課，這是屬於何種動機？



4.小華的爸爸則是為了充實自己，參加了空中大學的課程，這是屬於何種動

機？


(二)(A)生育、養育和教育 (B)經濟合作 (C)情感交流：上述為家庭的功能，試以代號回答下列問題：



5.週休二日時，安排全家共同的休閒活動，能發揮家庭的哪一項功能？



6.老王把薪水全部拿去玩六合彩，卻不幸賠光了，導致全家人生活費沒著落，他是忽略了家庭的哪一項功能？



7.「未婚媽媽」由於沒有合法的婚姻關係，導致很多社會問題的發生，這是由於家庭的哪一項功能發生障礙？



8.小強的爸媽每天忙於工作卻忽略了對他的關懷，以致於他每天在外成群結黨，惹事生非，這是家庭的哪一項功能發生障礙？


(三)(A)錯覺 (B)感覺 (C)知覺；試以代號回答下列問題：



9.中秋節的晚上，小萍抬起頭望著天空，她看到了許多景物。這種現象是屬於何者？



10.她看見了「一輪明月」。這種現象是屬於何者？



11.但奇怪的是，今晚的月亮似乎是特別亮，正如俗話說：「月到中秋分外明」，此乃因何者之故？

(四)(A)長期焦慮 (B)妄想症 (C)一直洗手 (D)失憶症 (E)異常害怕 (F)自言自語 (G)躁鬱症；試以代號回答下列問題：(以下三小題皆為複選，全對才給分) 


12.屬於認知異常的是？



13.屬於情緒異常的是？



14.屬於外顯行為異常的是？


(五)(A)刻板印象 (B)以偏概全 (C)投射作用；下列各題中各犯了哪一項錯誤，試以代號回答：



15.傳統觀念中，「男性是獨力、重事業的，女性是依賴、重家庭的」？若你也是這樣的想法，則是犯了何種錯誤？



16.小明在教室裡對著小華嚷嚷：「伍佰的歌這麼好聽，你怎麼有可能會不喜歡呢？」，小明是犯了何種錯誤？



17.小明接著又對小華說：「你不喜歡伍佰的歌，一定也不喜歡搖滾音樂，因為伍佰的歌是比較搖滾曲風的」，他又犯了何種錯誤？


(六)亞美是一個由921地震災區轉學而來的國一學生，此次災變中，她失去了多位親人，也被迫離家寄讀他校，夜裡她常因恐懼而無法入睡，或惡夢連連；白天在學校時，只要稍有餘震便會緊張得直發抖，且常情緒失控地大叫救命。請問：




18. 亞美的症狀最可能是由什麼因素所造成的？ (A)人際關係不好 (B)災變所帶來的壓力 (C)被鬼附身。



19.假如你是亞美的家人，你該如何處理最恰當？ (A)辦理休學 (B)尋求心理諮商 (C)找乩童來驅鬼。



20.若你是亞美的同學，你該如何幫助她？ (A)帶她一起飆車 (B)與她分享心情 (C)勸她服用藥物 (D)共同參與休閒活動 (E)找輔導老師尋求協助。(複選，全對才給分)

*綜合題組答案欄*

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.












11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.












回段考題庫
