台北市立弘道國民中學八十八學年度第一學期第二次段考二年級國文科試題卷 

二年級    班  座號     姓名
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台北市立弘道國民中學八十八學年度第二次段考二年級國文科試題卷     


(    )、關於「麥帥為子祈禱文」，以下何者為非？自知乃知識的基石─知之為知之，不知為不知，是知也對未來善加籌畫，但是永遠不忘記過去─前事不忘，後事之師真實智慧的虛懷若谷─吾生也有涯，而知也無涯不要以願望代替實際作為─己所不欲，勿施於人。


(    )、以下「之」字，何者正確？唯陛下察「之」：張釋之上使立誅「之」：的屬「之」廷尉：指犯人天下「之」平也：指文帝。


(    )、關於「張釋之執法」一文，何者錯誤？作者司馬遷，所著史記，是我國第一部紀傳體史書本文夾敘夾議，抨擊貴族政治犯人語氣急促緊張漢文帝明辨是非，採納忠言。


(    )、下列「諸」字用法，何者不同於其他三者？緬懷諸先烈勸諸君立志舉箸提筆，諸多不便公諸國民之前。


(    )、(甲)久「之」，以為行已過 (乙)廷尉，天下「之」平也 (丙)蓮「之」愛，同予者何人 (丁)項為「之」強。上四「之」字在句中的作用(甲)(乙)同 (乙)(丙)同 (丙)(丁)同 皆不同。


(    )、讀了「運動家的風度」一文，可以得知「君子無所爭，必也射乎。揖讓而升，下而飲，其爭也君子」這是具有服輸的精神　「君子不怨天，不尤人」這是遵守公平競爭的精神　由宋晶宜「雅量」一文得知，人與人偶有摩擦，往往是由於缺乏那分雅量的緣故。同理，運動家在遇到勝敗之分時，也需有「有容乃大」的氣度　「言必信，行必果」這是具有絕不屈服的觀念。


(    )、有關「酸橘子」一文的分析，何者有誤？以象徵的方式表達主旨夾敘夾議作者從橘子的由酸變甜，領悟到「吃得苦中苦，方為人上人，想出人頭地，必須先把書讀好」的道理作者認為使自己身心成熟，才能享受芳醇甘美的心情生活，必須以時間和耐心來培養。


(    )、「譬如平地．雖覆一簣，進，吾往也。


　　　」這句話的意思與下列何者最接近？生也有涯，而知也無涯旦旦而學之，久而不怠焉理無專在，而學無止境革命的基礎在於高深的學問。





一、國字或注音：每字一分，共十分


、「翊」  


、眾目「ㄎㄨㄟ」ㄎㄨㄟ 


、駕「ㄩ」  


、「ㄓㄣ」言  


、「憧」憬  


、「稜」角  


、「趯」  


、下而「飲」  


、「錯」其手足  


、不「屑」  





二、解釋：每題二分，共二十分


、奏當  


、「屬」之廷尉 


、陶鑄  


、雍容  


、蘊藉  


、何恃  


、不「逮」人


、西蜀之「去」南海


、治問


、知所進退  





三、選擇題：每題二分，共三十分


(    )、「張釋之執法」一文的主旨是什麼？封建時代，皇帝就是法律皇帝的馬要溫馴才行人人皆應尊重法律犯蹕應提高刑責。


(    )、關於「運動家的風度」一文，何者有誤？所謂服輸的精神就是反求諸己作者羅家倫，是五四運動健將古羅馬人以為「健全的心靈，寓於健全的身體」全文條理分明，見解獨到。


(    )、比較朱自清的「背影」和「麥帥為子祈禱文」，下列何者有誤？前者由兒子執筆，後者為父親所作前者藉父親買橘子的背影來象徵慈愛，後者條陳父親對兒子的期望前者抒情意味濃厚，後者就形式而言是應用文前者採破題法，後者採冒題法。


(    )、以下「當」字，屬於名詞的有那些？(甲)廷尉奏當(乙)一人犯蹕，當罰金(丙)而廷尉乃當之罰金(丁)廷尉當是也甲丁乙丙甲乙丙丁甲乙丙。











(    )、(甲)執筆姿勢要注意「指虛掌實」的原則 (乙)名帖蘭亭序的作者是晉書法家王 羲之 (丙)書法的書寫時，下筆墨色之外的留白，不必講求平均勻稱 (丁)永字八法的橫畫叫「側」。上列選項，正確敘述的是甲乙甲丙乙丙丙丁。


(    )、有關「酸橘子」一文，何者為非？以設問法開頭酸橘子象徵青少年用語樸實，親切有味作者十分反對青少年結交異性朋友。


(    )、下列解釋，何者為非？迄乎成：到了有成就時豈有常哉：豈有不變的道理越明年：到了第二年「顧」不如蜀鄙之僧哉：反而。





四、造句：每題二分，共十分


、利用「躍躍欲試」造一句子。





、利用「虛懷若谷」造一句子。





、例：寧可有光明的失敗，決不要不榮譽的成功。


    提示：寧可：：：，決不：：：





、                           ，這是我所不屑的。        





、例：良好的人際關係，將有助於未來事業的發展。


    提示：良好的：：：，將有助於：：：。





五、默寫：十分





   釋之曰：「法者，：：：民安所錯其手足？」





六、閱讀測驗：每題二分，共二十分





(甲) 暴虎馮河(空手搏虎，徒步涉水)


    子謂顏淵曰：「用之則行，舍之則藏，惟我與爾有是夫！」子路曰：「子行三軍則誰與？」子曰：「暴虎馮河，死而無悔者，吾不與也。必也臨事而懼，好謀而成也。」





(    )、用之則行的「行」是何含意？品行行道行事步行。


(  　 )２、如不能被賢君所用，就應該如何？獨善其身 


      兼善天下自暴自棄被髮入夷。


(    )、「暴虎馮河」的意思是那項？雄壯威


     武有勇無謀小心翼翼物競天擇。


(     )４、孔子認為統率三軍以何者最適當？奮勇直前，


      死而無悔者暴虎馮河，蠻勇過人者臨事而懼， 


      好謀而成者以上皆非。


(    )、文中「三軍」是指古代兵制，為大國


     所有指陸海空三軍約三百人以上皆


     是。


(乙) 三人成虎(三人言而成虎)


    龐恭與太子質於邯鄲。謂魏王曰：「今一人言市有虎，王信之乎？」曰：「不信。」「二人言市有虎，王信之乎？」曰：「不信。」「三人言市有虎，王信之乎？」王曰：「寡人信之。」龐恭曰：「夫市之無虎也明矣；然而三人言而成虎。今邯鄲之去魏也遠於市，議臣者過於三人，願王察之！」龐恭從邯鄲反，竟不得見。


    質：到趙國為人質。





(    )、這則故事充分說明什麼？老虎的可怕魏王的可怕謠言的可怕太子的可怕。


(    )、邯鄲之去魏也遠於市的「去」字，意思為何？距離前往到丟去。


(    )、龐恭從邯鄲反，竟不得見，說明什麼？魏王已採納他的建言沒有人非議他魏王仍聽信小人讒言，疏遠龐恭以上皆非。


(    )、議臣者是指來和我商量的人非議我的人誇獎我的人以上皆非。


(    )、「三人成虎」意義近於下列那項？人言可畏入木三分功成不居名落孫山。




















