關懷男性單親家庭個案管理服務方案

─雲林縣男性單親家庭權益座談會紀錄
                         紀錄：李昭蓉
緣起

本會於98年8月10日下午舉辦雲林縣第一場男性單親家庭權益座談會，由於是政府今年修法後，首次納入單親爸爸福利服務，大家感受甘露滋潤，但也為過去長久以來被漠視，紛紛發表感言，並感謝雲萱社工員的介入服務。以下摘錄座談會重點如下：

一、執行長王招萍致歡迎詞：   
    今天非常歡迎爸爸們來到雲萱婦幼文教基金會，98年3月基金會接受雲林縣政府委託開辦單親爸爸服務工作，第一次找大家回到這裡來聚會座談。
    目前雲萱服務41位男性單親家庭，這項服務工作起緣於民國95年機構舉辦一次婦女論壇，石勝漳先生在會中發言：希望政府能重視單親爸爸問題，在報章雜誌成為頭條新聞，政府開始重視單親爸爸的議題，經過修法，把特殊境遇婦女扶助條例，改為特殊境遇家庭扶助條例，去除性別化，補助不分男女單親。雲林縣政府則委託雲萱從事這項福利，才有本次座談會的舉行，歡迎大家能暢所欲言。     

二、社會處督導許惠雯：
我們從95年開始做單親家庭的服務，在執行的過程中，發現男性單親和女性單親的家庭需求和需要是不一樣的，希望藉由今年度這樣的服務措施，能提供單親爸爸的真正需要。

非常感謝雲萱婦幼文教基金會積極舉辦今天的座談會，也請廖永靜老師為大家解開心靈枷鎖，希望今天的座談會大家有什麼意見，或對縣政府的服務有什麼建言，都可以提出來，縣政府會盡量想辦法為大家服務。

三、講師：廖永靜
    目前研究心理方面的專家都認為成年人的發展對孩子的影響很大，家長要有力量支持孩子長大，需要先學習整理自己，不斷成長，面對社會變遷。
以我身為父母的經驗，體會到這個時代是學習的時代，已經發生的事情不知道是什麼原因會發生；但是已經發生，唯一可以做的就是接受；當我們接受之後，心靈世界就開闊起來。若無法接受時，內心就會有抱怨，很多事情因為抱怨而產生副作用，例如影響身體健康、影響工作賺錢及與孩子的互動關係不好，種種的不如意會愈來愈多。
據研究報導，要得到財富的人不管是晴天或是雨天，他隨時有兩個力量，一個是來自心靈上的力量，內心的EQ隨時保持喜樂的心，他所展示出來的說話、表情及態度，就會決定他生命的高度；另一個是來自意念頭腦，想的都是樂觀開朗的事。
如何讓自己翻身的奧妙秘訣，就是不管發生什麼事情，對已經發生的事情，都不知道是什麼原因會發生，唯一的智慧就是「接受」。當接受之後，人生就開朗起來，事業、家庭、親情和家裡的經營會愈來愈好，若心情無法開朗起來，可以來參加雲萱單親爸爸成長團體。

四、石勝漳先生（現身說法）：
很高興雲林縣終於有人來重視單親爸爸，回想自己帶著兩個孩子內心是多麼的孤寂與痛苦。

我離婚十幾年了，沒有一個社工員問過我：「你的女兒現在如何？」我去學校看到單親媽媽的小孩接受課後輔導，我想我也需要有人來關心我女兒的狀況，但是政府給我們的是什麼？三年前我到雲萱基金會參加婦女論壇就提出這個問題，三年後我來參加，政府通過了特殊境遇家庭扶助條例，但我已無法符合這個福利服務。

政府有責任來輔導單親家庭，單親家庭的小孩所面臨的問題比一般家庭問題的小孩面臨的壓力更大，在孩子成長過程中，更需要大家來協助單親的家庭，幫助他們好好生活下去及把孩子帶大。

(二)、個案自我介紹及發表意見
〈一〉廖○○：
       接到執行長的電話，感受到是一種光、一種願望。太太過世兩年，這兩年的心路歷程和石先生的心境很像，身邊的人對我們的關心都只是口頭上安慰的話語，單親爸爸生活得很辛苦，整個煩惱的問題是內心的煩躁，苦悶不知從哪裡可以紓發，來這裡會感覺找到一個窗口。
〈二〉廖○○：
        我的女兒出生後十個月領養，三歲時，我和太太離婚。現在女兒已經十四歲，在這個過程中，一個男人要扶養一個女兒，真的很不方便，我的困惑和看法如下：

1、為什麼單親要分單親爸爸或單親媽媽，其實單親爸爸和單親媽媽遇到的問題都是一樣的。
2、我在路邊攤賣東西，五、六年前我去就業服務站登記，但一直沒有結果，後來我去社會處找清潔工的工作，卻一直沒有消息。單親爸爸需要工作是最直接的問題，希望社會處和就業服務站能關照爸爸們的工作。
〈三〉周○○：

我有兩個小孩，有關教養子女的問題，感覺孩子不好教，現在社會變遷大，景氣變得很差，要找工作很不容易。

〈四〉黃○○：

在就業上比較不固定，女兒五年級有叛逆現象，說話會頂嘴，生活有喜也有憂。

〈五〉李○○：

我收入比較不固定，我覺得單親爸爸要帶孩子很辛苦，目前孩子就讀高三和高一，薪水還可以負擔生活，未來面對孩子大學學費問題會比較頭痛，有關申請補助問題，二年前有申請補助，去年96年股市比較好，加上在書局打工，後來薪資收入增加就不符合申請了。

〈六〉陳○○：

目前工作半天，其餘時間需要照顧女兒，女兒因為是早產兒，身體抵抗力比較弱，容易受感染，需要特別照顧。經濟上月入一萬元，光是女兒看病、托育就不夠了。
貳、問題與討論：
一、社會處長官許惠雯：
很感謝大家有這樣的聚會把問題提出來，在法令上有一些規範的問題必需要按照法令，不管是男單親和女單親的問題，一些相關的補助縣政府都把它整理出來，詳細內容請參考簡介。
 

     縣政府社會處曾向就業服務站建議，希望他們在擴大就業的部分能提供單親家庭更多的協助；也希望他們能開發更多適合單親工作的項目。如果大家有就業上的問題，請大家務必要去就業中心登記，有登記才能有機會被媒合，請大家一定要不厭其煩去辦理登記，有嘗試才會有機會。

縣政府也和就業中心建議，可以做技藝上職能的訓練，培養大家有一技之長，有關就業訓練可以從勞工處、職業訓練中心或就業服務站聯繫，都可以得到相關的學習。

二、講師：廖永靜
帶孩子是單親爸爸重要的任務和角色，感受到爸爸的用心和辛苦。因為我們的用心，孩子才能穩定下來，家庭經營如何與孩子相處，以前對單親家庭較負面的看法，現在新的角度看單親的孩子是1.較懂事獨立，2.會主動幫忙做家事，分擔家務3.較負責任、團結合作，這是單親家庭以優勢觀來看單親孩子，用心裡的力量來支持孩子長大。

單親媽媽和單親爸爸的問題不一樣，單親媽媽所面對的問題，最大的困難是金錢匱乏。單親爸爸最大的問題是情緒及與孩子的溝通，尤其是單親爸爸要帶女兒的確是比較大的挑戰，一般男性比較不會表達及心理溝通，但透過支持團體可以學習溝通和表達能力，紓緩情緒壓力，更可以把學習到方法加以應用，陪伴孩子快樂成長。

「父母離婚一方有監視權，另一方有探視權」夫妻能夠共同來扶養孩子最好，若是在孩子面前一直批判媽媽的不是，孩子的認知失調，行為容易偏差。  

單親爸爸遇到環境的問題，除了需要公共政策關心，更重要的是要把注意力放在自己身上，讓自己學習和孩子做最好的朋友。

三、廖○○
我發現大家都有很多的困難，我們單親爸爸真的很需要組合成一個團體，幫助大家心情的穩定，今天剛好有這樣的機會透過團體把大家聚在一起，大家可以聊天及把心裡鬱悶說出來，我們男性最怕心裡有苦說不出來，壓力就會愈來愈大，很感謝大家有這個機會在一起。

叁、回饋與愛的鼓勵

一、講師：廖永靜
雲萱是雲林縣唯一成立單親爸爸服務工作的地方，我們真的很感謝雲萱，能夠把大家組織起來真的值得鼓勵，雲林縣能把單親爸爸組織起來，走向一個社會福利的政策而且有具體行動，這是雲林縣第一個單親爸爸服務團體。 

心靈的力量可以讓命運改變，我們人生的工程是點滴的工程，你的念頭前面看到希望就是光，積極正向就是光，最重要的是你現在能做什麼？你現在能做的小小動作，從此生命也會跟著不同。

在巨觀上，公共政策要如何來保障單親爸爸的福利，微觀上，從現在起，想想自己可以做什麼？以改進我們的人生觀。

二、社會處督導許惠雯：
謝謝大家撥空來參加座談會，感謝大家的回應，公務人員會依單親的法令行政，雲林縣是第一個開創的步伐，這裡面還有很多不足待改進的地方，在執行的過程中我們願意用我們最大的努力最大的誠意，幫助大家處理問題。

有關申請補助的部分，可透過機構社工員、村里幹事申請，若遇到困難亦可以利用社會處專線告訴我們，社會處會盡最大的努力來協調，若有任何問題可以透過社會處網頁或email到聯合處的服務中心網頁留言，我們會盡快做處理。

三、執行長王招萍：

雲萱服務男性單親家庭，並不是只有舉辦這次座談會或往後的支持團體而已，我們是常年服務，社工員每個月會打電話或家庭訪視關懷各位，有什麼困難可以向社工員說，大家可以把雲萱當作自己的「娘家」，有什麼問題都可以提出，機構會盡力服務，從大家發言中有幾點作回應：
〈一〉找工作上的困難，找工作需要到就業服務站登記，但是就業服務站以需求量的四倍通知面試，所以有四分之三的人是被淘汰的，希望縣政府及立法委員可以向勞委會職訓局做反應，減少通知倍數，減少求職者的挫折感。
〈二〉福利時效性問題，很多單親爸爸無法享受到福利，因為要在事實發生六個月內申請，政府長久以來都沒有對單親爸爸做服務，突然有這個服務但又有條例的限制，所以才會無法申請補助，如果孩子已就讀高中或大學以上有學雜費的補助，唯需要先向公所申請特殊境遇家長身分證明，公所會把申請資料送到社會處，資料符合通過就可以給子女做減免學雜費證明用。

〈三〉有關申請補助證件需要郵局的存摺簿，有些人的郵局存摺簿無法提出來，希望這個部份可以修法，農會也可以匯款，才能真正把福利下放到真正需要的人。
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